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Budapest, május 8.
A kompromisszumos világ óta még nem 

volt olyan érdekes hete a magyar politiká­
nak, mint az, a melyik a mai nappal kez­
dődik. A Széli-kormánynak csupa olyan 
elemekkel akad dolga, a melyek nem isme­
rik el a hires februári csereberét, úgy, hogy 
a bizonytalanság érzete által fölkeltett or­
szágos érdeklődés lesi a történendőket.

Itt van mindjárt az osztrák kormány, a 
melynek nem kell minden úgy, a hogy 
Széli Kálmán feltálalta. Kedden érkeznek 
Budapestre Thun és társai, hogy elkezdjék 
vagy folytassák (ki tudná erre a helyes ki­
fejezést) a százszor ubbanbagyott egyezke­
dést. nyilván csak azért, hogy százegyed- 
szer ismét hozzáfogjanak.

Megállapodnak-e valamiben, és ha igen, 
lesz-e abban a valamiben köszönet — alig 
lehet megjósolni. De annyit mégis sejtet­
nek a politikai haruspexek, hogy osztrákék 
könnyen ott hagyhatjuk az irhájukat Gö­
döllőn. Bánffy után rajtuk a sor.

Így hát pillanatnyilag ez volna a kiseb­
bik baj.

Nagyobb a veszedelme a Széli-kormány­
nak a főrendiházban, a hol szerdán kerül 
napirendre a kúriai bíráskodási törvényja­
vaslat. Már pedig a méltóságos urak igen 
kiszámithatlanok, főképen úgy lóversenyek 
idején. Gyakran a legbiztosabb tip is le­
marad — tudja azt minden versenyláto­
gató. A kormány erősen bízik, hogy javas­
lata változatlanul megy keresztül és nyom­
ban szentesítés alá lesz terjeszthető, de 
azért egyáltalán nincs kizárva, hogy pén­
teken a képviselőház visszakapja a kedves 
kis alkotást a 170-dik g. nélkül.

A magyar liberalizmus súlyos vereségét 
jelentené a néppárti papimádásnak ez a 
diadala — a melylyel aztán szembe kellene 
szállania a képviselőház minden egyes tag- 
jai.ak, a ki csak nincs odafüzve a Zichy 
Nándor Mókájához. Mert arról szó sem 
lehet, hogy az a javaslat legfontosabb sza­
kasza nélkül életbe léphessen, annak pedig 
még a látszatától is mentsen meg az isten, 
mintha ebben az országban gróf Zichy 
Nándor szava csak egyetlen esetben is, 
kötelező erővel bírhatna.

Németország konzervatív köreiben ismét kisért 
o szent szövetség eszméje, s megint nagyon so­
kat hangoztatják a hármas-szövetség helyett 
egy német-osztrák-magyar-orosz szövetség elő­
nyeit. Első sorban a történelem logikáját hozzák 
fúl érvnek, s azt mondják, hogy ez a „három 
császár szövetsége“ mint vörös fonál húzódik 
végig a XIX. század történetén. A szent szövet­
ség uralkodott Európában 181ü-töl 184S-ig, s 
Búkor ez a szövetség Metternich bukásával fel­
oszlott, két évvel utóbb Olmützben ismét létre­
jön. Igaz, hogy ekkor nem tartott tovább, mint 
b krimi háborúig, mert az angol diplornáczia 
szétugrasztotta, de 38UO-ban Oroszország már 
ismét kísérletet tett a felújítására. Az év- 
októberének végén a három uralkodó talál­
kozott is ebből a czélból Varsóban, de ak­
kor a szövetség nem jöhetett létre a miatt az

ellentét miatt, mely akkor Poroszország és Anglia 
között fenállott. A franczia-porosz háború után, 
1872 szeptemberében ismét megújították, de rövid 
idő múlva Gorcsakov ármánykodásai miatt a 
szövetséges társak ismét elváltak s ekkor hatá­
rozta el Bismarck, hogy a szent szövetség helyeit 
egy német-osztrák-magyar szövetséget hoz létre. 
A német konzervativeknek azonban most már 
nem tetszik a hármas-szövetség. Olaszország he­
lyett jobban szeretnék ismét Oroszországot a 
szövetségben látni. Az ausztriai szlávok is verik a 
mellett a nagy dobot s a Habsburg-ház „dinasz­
tikus“' érdekeit játszák ki mint ütőkártyát. A 
németséget és a magyarságot pedig azzal akarják 
megnyerni az eszmének, hogy ilyen szövetség a 
békét legalább is egy emberöltő tartamára bizto­
sítaná.

A vatikáni diplornáczia teljes vereséget szenve­
dett a haagai békekonferenczia ügyében. Hosszú 
huza-vona után végre a holland külügyminiszter 
tudatta, hogy a szentszék nem fog megbízást kapni 
a konferenczián való részvételre. A kudarezot 
némileg enyhíti az a körülmény, hogy a vissza­
utasítás nem egyenesen a szentszékhez intézte- 
tett, — mert az nem fordult a külügyminiszterhez 
meghívóért, hanem a holland képviselőház ka- 
tholikus pártjához, mely a külügyminiszterhez ez 
iránt interpellaeziót intézett. Beaufort külügymi­
niszter ezt azzal indokolta meg, hogy 1870 óta a 
szentszék sohasem kapott meghívást nemzetközi 
konferencziára. Ez a visszautasítás előre látható 
volt, mert Olaszország bejelentette, hogy ellen­
kező esetben nem vesz részt a konferenczián. 
Tulajdonképen ez az igazi oka a visszautasítás­
nak s az a magyarázat, hogy a szentszék 1870 
óta nem volt soha hivatalos ilyen konferen- 
cziákra, csak megezukrozása a keserű pilu- 
iának. Tulajdonképen a visszautasítás nem 
egyéb, mint elismerése annak, hogy a szent­
szék megszűnt világi halalom lenni. A szentszék­
nek azonban kár volna valami nagyon tragikusan 
fogni föl a visszautasítást, mert ha nem is világi 
hatalom, háromszáz millió katholikus hívőnek 
ura a pápa, s a szentszéknek hatalma a lelkiek­
ben sohasem volt nagyobb, mint a mekkora 
most. Sőt még a protestáns Németországban is a 
legnagyobb politikai párt a katholikus ezentrum. 
A pápaellenes Angliában is olyan erős most a 
katholikus áramlat, hogy ez lesz nemsokára a 
legaktuulisabb belpolitika kérdése az angoloknak. 
A franezia jobb-pártok fölött a kúria majdnem 
diktátori hatalommal rendelkezik. Az európai politika 
alakulására úgyszólván elhatározó befolyással van 
a szentszék s az európai államszövetségekben 
mindenütt olt van, vagy mint Darát, vagy mint 
ellenség. A grandiózus vatikáni politika végczélja 
a westfáliai béke revíziója s a jövő századnak 
több gondot fog ez a kérdés okozni, mint sok 
olyan kérdés, a mely ma egészen abszorbeálja a 
közfigyelmet.

Az uj spanyol kormány olyan bőkezű volt az 
Ígéretekben, mikor a képviselőházban bemutat­
kozói!, mint egyik elődje sem. Az április lG-án 
és 30-án végbement választások nagy többséget 
eredményezlek a konzervatív Silvcla-Polaxeja 
kormány számára, a mely azonban nem valami 
nagyon siet azzal, hogy munkához lásson. A kor- 
tez csak junius 2-án fog összeülni, de nem fog 
tovább ülésezni, mint július közepéig. Ebben az
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Két sztrájk.
A tömeges munkabeszüntetésekről Belgiumból 

az Egyetértés távirati tudósításai napról-napra 
több adatot közölnek, a melyek nem engednek 
Samui kétséget az iránt, hogy ott ismétlődni fog 
az. a nagy sztrájk, mely nehány év előtt a bel­
gák szép országát fenekestül felforgatta.

E sorok írója akkor ott járt és szem- s íül- 
tannja volt á forradalmi mozgalmaknak, melyek 
tizenöt miilió frankkal károsítottak a részvénytár­
sasagokat s gyárosokat, de a munkásokat is sú­
lyos anyagi veszteséggel sújtották, pedig ők bő­
rüket s életüket is koczkára tették; viszont az 
államnak a közbiztonsági s megtorló intézkedések 
keiesztüivitele fejében közei egy millió költséget 
okoztak.

Még sem volt a sztrájknak valamelyes kézzel­
fogható s tartós eredménye, a mint bizonyítja az 
a körülmény, hogy a mostani óriási munkabe­
szüntetés ugyancsak ott s talán ugyanazon mun­
kások többségével indult, a hol és a kik akkor 
Csinálták százezernél többen a nagy s véres 
sztrájkot, mely jóval meghaladta a legnagyobb 
angol, hasonló mozgalmat, és megközelítette az 
északamerikai „munka lovagjainak“ sztrájkszerü 
polgárháborúját.

A füntjelzett körülmények egybevetése kezembe 
adta a tollat, hogy akkor szerzett tapasztalatai­
mat s éleményeimet előadjam.

Előrebocsátom, hogy nem kívánok senkit un­
tatni ama munkáslázadás politikai s társadalmi 
előzményeivel, sem ama borzalmas jelenetek le­
írásával, melyeket vérbe mártott tollal jegy­
zett föl a krónika. Fölös munka is volna, tekin­
tettel arra, hogy e lap annak idején bőven ismer­
tette azokat, még azután minden jóravalú lexikon 
beszámol velük.

Azt akarom én itt ecsetelni, a mit személyes 
benyomásokból leszűrtem emlékezetemben ama 
mozgalmak mellékjelenségeiből.

Ostende-ben már untam a fényűzés terpeszke­
dését ; beteltem a tengeri fürdőzéssel, melyet 
Blankenese vagy Scheveningen tenger partján 
jobbnak találtam ; de megelégeltem a sok ele­
gánsnál elegánsabb, mindkétnemü szerencsevadá­
szok, vagy professzionátus kártyások bámulatos

fnrvangos hálóvetéseinek szem-cselfogásainak 
léletét.

Elvégre is nem tanácsos a tűzzel soká ját­
szani ; ott pedig háromszoros óvatossággal kell 
élnünk és nemcsak pénztárczánkat kettős lakatra 
zárnunk, hanem szivünket s lelkünket még kö­
vei kezelesehben kell intenünk, hogy: „Gare uux 
roleurs“.

Ily lelki állapotban talált a nagy sztrájk ki­
törésének hire. Nos szeretném látni azt az 
újságírót, a ki annak hallatára ott ne hagyná a 
mesebeli Circét vagy Kallypsó-t.

Harmadmagammal ott hagytam a pompa, gaz­
dagság, életkedv, álezázott feslettség sziporkázó 
s gyöngyöző világát s a legelső vonattal elmen­
tünk a Eorinage-ba.

Ez a neve annak a kiterjedt köszénbánya-terü- 
letnek, mely Belgium közepe táján fekszik és az 
előhaladott belga gyáriparnak székhelye, oly sürü 
lakossággal, a minő Európának egyik vidékén 
sem található, még Angolországban sem.

Útközben kétszer is félbe kellett szakítanunk 
utazásunkat a tömeges kalona-szállitások miatt, 
melyeket tiz—tiz pereznyi időközökben útnak 
indított vonatok közvetítettek. Szerencsénk volt 
vele, különben helyismeret hiányában talán bele 
kerülünk a munkások s csendőrök véres csete­
patéiba s alighanem ott hagyjuk a fogunkat.

Az alatt alkalmunk nyílt a lázadás szomszéd­
ságában fekvő egyes állomásokon megfigyelni a 
munkásokat, már mint azt a keveset közülök, a 
kik otthon maradtak valami okból, minthogy a 
javarésze a csatatéren harczolt — nem hazáért 
sem üdvözítő eszményekért, hanem csekély bér­
emelésért, a melyet, mikor megtagadtak tőlük, a 
gyárak pusztításával és a gyárosok, családjaik s 
magasabb alkalmazottaik kínzásával, sőt öldöklé­
sével iparkodtak kierőszakolni.

A véres mozgalmak első rohama így zajlott le 
nélkülünk. Csendőrség s katonaság gyilkos golyói 
azonban csak a megzavart rendet állították helyre, 
magát a kérdést, a melyért életre-lialálra vívtak, 
bizony nem sikerült megoldaniok.

A zavargók kitombolták magukat, a rend őrei 
lemosták testvéreik vérét fegyverükről; a burzsoá 
bánya- s gyártulajdonosok elszökdűstek, ipartele­
peik nagy részben romokban hevertek: igy hát 
nem volt többé semmi czélja a további féktelen- 
sédnek.

Ámde azért a munkások oly nagy számban 
csoportosultak mindenfelé, hogy a kormány jobb­

ülésszakban pénzügyi és igazságügyi kérdésekkel 
fog foglalkozni. Egyelőre azonban a hadügyibud- 
getet emelik néhány millióval s a Kanári-szigete­
ket fogják megerősíteni egy esetleges angol tá­
madás ellen, a mitől a spanyolok nagyon félnek.

A görög kormány legelső törvényjavaslata, a me­
lyet a képviselőház elé terjesztett, választási re­
formjavaslat volt, mely a katonatiszteket száza­
dosig, kizárja a képviselőházból. Ez a javaslat az 
első lépés a hadsereg reformjához, a mi elkerül­
hetetlen. A kormányra nagyon lehangolólag hat, 
hogy a képviselőházban ülő tisztek a legvehemen- 
sebben támadják a javaslatot, sőt kijelentették, 
hogy abban az esetben, ha a képviselőház a ja­
vaslatot elfogadja, ők kilépnek a kormánypártból, 
s ellenzékbe mennek.

A filippini szigeteken nagyon kedvezőtlenek let­
tek ismét a kilátások arra, hogy a felkelők és az 
amerikaiak közt fegyverszünet jöjjön létre. Az 
utolsó jelentések szerint Lawton tábornok és a 
benszülöttek közt ütközet volt. Általában úgy 
látszik, hogy a Calumpit bevétele után beállott 
fegyverszünetet mind a két fél arra használta fö( 
hogy újabb háborúra készüljön. A fdippinek úgy 
látszik kezdenek kiocsudni abból a lehangoló ve­
reségből, a mit nekik az amerikaiaknak Calumpit 
előtt tanúsított harezmodora okozott. Az ameri­
kaiak fővezére : Otis tábornok is előre tolta had­
csapatait. Időközben azonban Argucles ezredes, a 
felkelők vezérének Aguinaldonak megbízottja a 
fölött alkudozik, hogy az amerikaiakkal méltányos 
békét köthessen.

Alanyra Vazul — képviselőjelölt. Mangra 
Vazul, a hírhedt oláh mártír okulva az ottani 
eseményeken — mint egy aradi lap Írja — szin­
tén abbahagyja passzivitást és nem elégszik meg 
az aradmegvei közgyűlésen való szerepléssel, ha­
nem képviselő szerelne lenni. Mangra ugyanis 
mar hetek óla korteskedik Biharmegyében. hogy 
Gohlis,Jánost válaszszák meg aradi püspöknek, 
csak azért, hogy azután Magyar-Csekén, Goldis 
kerületében ő léphessen föl képviselőjelöltnek.

Vadnay Andor nem megy A Búd. Tud. Írja : 
Dr. Vadnay Andor csongrádmegyei főispán lemondá­
sáról terjesztett híresztelést beavatott körükben kohol­
mánynak mondják.

Az akadémia nagygyűlése.
A magyar tudományos akadémiának tegnap volt 

LIX. nagygyűlése. A magyar tudománynak e va­
lóságos ünnepe elé a nagy közönség minden esz­
tendőben nagy érdeklődéssel néz és várja azokat 
az enuncziácziókat, a melyeket itt hangoztatnak, 
az eszméket, a melyeket itt fölvetnek és kifejte­
nek. A tudományos testület tevékenységének úgy­
szólván összloglalatja ez, a melynek czélja, iránya, 
módja és eredménye mind mélyen belevág a nem­
zeti művelődés körébe, magában foglalja a ha­
ladás nagy eszményét és megjelöli úgyszólván 
nagy és általános vonásokban az utat, a melyen 
a nemzeti kultúrának haladnia kell.

Azok, a kik át vannak Itatva annak a tudatá­
tól, hogy e tudományos testület mily nagyfontos- 
ságu tényező gyanánt szerepel nemzeti életünk­
ben cs mily feladat háramlik rá a nemzeti műve­
lődés körül, ismerik a közönségnek ezt a felcsi­
gázott várakozását. Ismerik egyszersmind azt a 
felfogást is, a mely hol nyíltan, hol leplezetten 
félig-meddig ellene fordul az intézménynek s kü­
lönböző, hol alapos, hol alaptalan és igazságtalan 
váddal illetik az akadémiát, mondván, hogy az 
akadémiák az elavult intézmények közé tartoznak 
s a tudomány mai fejlettsége mellett nincs szük­

ség irányadó és irányitó központi szervezetre, a 
mely viszszautasitja vagy aprobálja a tudományo.- 
tevékenység eredményeit.

Hogy ez ellenzéki felfogással magok az akadé­
mikusok tisztában vannak, arra mutat báró 
Eötvös Lóránt elnöki megnyitó beszéde. Tu­
dományos akadémiánknak ez érdemes elnöke 
pörbe száll a megnyitó beszédében azokkal, a 
kik ebben a kérdésben a tagadás terére lépnek.

Az akadémiák létjogosultsága mellett tartott tehát 
hatásos és mélyen lényegbe vágó filippikát. Törté­
nelmi visszapillantás után, a melyben rövid, velős, 
hathatós módon bizonyítja, hogy az akadémiák 
szelleme a múltban mily eredményeket ért el, 
rátért arra, hogy vájjon a tudományos egyetemek 
tevékenysége mellett van-e szükség az akadé­
miákra ?

Nézete szerint minden logikai következtetés arra 
vezet, hogy igenis van. Az egyetemek jól fölsze­
relt és jól begyakorolt munkásokat adnak az 
életnek, az akadémia e munkássereggel szemben 
a munkaadó s ha kell, a munkavezető szerepére 
vállalkozott, ki a faradozás gyümölcseiért jutal­
mat ad s a szétszórt erőket közös nagy felada­
tok teljesítésére egyesíti. így egészíti ki egymást 
az egyetem és akadémia.

Ez a lényege báró Eötvös Lóránt megnyitó be­
szédének. Érvei mindenesetre súlyosak és beszé­
dének tartalma a iölvetelt kérdés fontosságánál 
fogva sok kétely eloszlatására alkalmas.

Szily Kálmán főtitkár évi jelentése aránylag 
röviden és világosan kitejti a testület múlt évi 
tevékenységének eredményét, a melynek gazdag­
ságát és jelentóségteljes=égét elvitatni nem tehet.

Mélyreható és az akadémia kegyeletéhez méltó 
volt Concha Győző emlékbeszéde Brossai Sámuel 
fölött. A magyar tudománynak e nagy alakját 
minden irányban megvilágította, kitejtelte jelentő­
ségét, beszámolt ez áldásos élet eredményeivel és 
méltó módon örökítette meg emlékét a tudomá­
nyos akadémia évkönyvében.

Nagy tudományos értéke van Wartha Vincze 
felolvasásának, a ki a renaissance korabeli olasz 
keramika remekműveiről értekezett általános nagy 
íigj elem mellett.

Á nagvgv ülésről a következőkben számolunk 
be részletesen:

Délelőtt tiz órakor kezdődött az ülés. A diszterem 
karzatain és terében nagy és előkelő közönség gyüleke­
zett össze a tudósok meghallgatásara. Maguk az aka­
démikusok majdnem teljes számmal jelenlek meg és a 
számukra fentartott helyekefc számos előkelő vendéget 
is Jattunk : Ott voltak Bubick Zsigmond kassai püs­
pök, Bende Imre nvitrai püspök, Bekér Ipoly pannon­
halmi főapát és Szentkláray Jenő kanonok a katho­
likus klérus képviseletében. Azután ott voltak: We- 
leerle Sándor, gróf Teleki Géza, gróf Székenyi 
Béla, Görget Arthur, Tóth Lürincz és mások. Az uj 
akadémikusok közül ott voltak id. Szinnyey József, 
Borovszky Samu, Tültüssy Béla, Czobor Béla, Zsilinszky 
Mihály, Bayer Jóssef, Endrődi Sándoi.

Az elnöki dobogón báró Eötvös Loránd elnök, 
Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter, Szily Kál­
mán főtitkár és Gyulai Pál foglaltak helyt.

Az ülést báró Eötvös Loránd nyitotta meg a követ, 
kező beszéddel :

Tisztelt gyülekezet!
Az akadémiák intézményének, mint minden olyannak, 

mely kiváltságokat ad, ellenségei is vannak.
«Elavult intézmény ez — mondják — mely már nem 

felel meg a jelenkor igényeinek s ezért nem is e korba 
való». Ilyen nyilatkozatokat hallunk néha nemcsak a 
sokaság részéről, mely a tudományos munkásság érté­
két leginkább a szerint Ítéli meg, a mint neki anyagi 
jólétet, vagy legalább szellemi élvezetet szerez, hanem 
még komoly tudósok ajkairól is, kik önerejük érzetében 
másokra nem szorulván, másokkal nem is törődnek s 
önző féltékenységgel őrzik elzárt tudományos köreiket.

A tagadás ősi szelleme, mely minden fennállót leron­
tani törekszik, immár az akadémiák ellen is fordítja 
fegyvereit s nálunk ugv, mint európaszerte, nem annyira 
az egyenes támadás, mint inkább a kicsinyíti Ítéletek

és gáncsoló megjegyzések sokkal veszélyesebb alakjában 
nyilvánul.

Jogosult-e ez a nyílt vagy rejtett támadás? Van-e 
még létjoguk az akadémiáknak ? Ezt a kérdést szeretném 
néhány szóval megvilágítani.

Ha elnémitjük a kegyelet sugallatát, mely sokunkat 
ma is elődeink alkotásainak megőrzésére int s igy 
mondhatnám elfogulatlanul a józan okosság rideg ál­
láspontjára helyezkedve, létjogot valamely intézménynek 
csakis annyiban tulajdonítunk, a mennyiben a jelen kö­
vetelményeinek eleget tesz, akkor egész tárgyilagossága 
ban igy fogjuk formulázni a kérdést: Van-e még szük­
ség a tudományok mai fejlettsége s a ma továbbfejlesz­
tésükre szolgáló intézmények mellett az egyesek tudo­
mányos munkásságának olyannemü támogatására és 
egyesítésére, minőt az akadémiák szervezete czéloz?

Ha ki akarnám meríteni e kérdést, akár egész törté­
netet kellene Írnom, kifejtve azt, hogy az emberiség 
művelődésének menete közben mik voltak és mik lettek 
az akadémiák. De rövidségre törekszem.

Nem akarok hosszan időzni a régi Athén kies kert­
jében, melynek árnyas berkei és szobrászati remekei kö­
zött egy Plato sétált tanítványaival és a mely «Aka­
démia» nevét örökül hagyta a következő száza­
dok száz meg száz olyan intézményének, mely 
tudósokat, művészeket, tudománypártolókat és mű­
kedvelőket közös munkára vagy közös szellemi 
élvezetre összegyűjtött. Nem fogom fejtegetni azt 
sem, megilleti-e az akadémia név a szónak mai 
értelmében mindezeket az egymástól sokban különböző 
intézeteket, melyek az ókorban és a középkorban a mű­
veltség vándorlásait követve, annak uj meg uj székhe­
lyein keletkeztek s c nevet viselték.

E rég elmúlt időknél s azoknak rombadőlt alkotásai­
nál sokkal fontosabb azonban már kérdésünkre nézve 
a XVII. század közepe, a mikor a társulás szelleme 
olyan intézeteknek adott életet, melyeknek befolyása a 
tudomány fejlődésére megszakítás nélkül napjainkig 
terjed.

Ebben a nagy korban, melyet közvetlenül egy Galilei 
előzött meg és egy Newton követett, akkor, a mikor a 
tudnivágyó ember felszabadulván a régi tekintélyek 
uralma alól, kérdéseivel magához a természethez kez­
dett fordulni s attól egyszerre oly sok kérdezni valója 
volt, ekkor e kimerithetetlennek látszó feladat hatása 
alatt uj jelentőséget nyert a közös munkára vállalkozó 
erők egyesítése.

Egy rövid évtizedben egymást követve született meg 
az Accademia del Cimento Fiorenczben, a Royal Society 
Londonban és a párisi akadémia.

Az első a fejedelmi kegy védelme alatt gyorsan föl­
virágzott s annak múltával már tízéves fennállás után 
elenyészett Accademia del Cimento a közös czél eléré­
sére irányított összetartó munkálkodásnak oly eszményi 
példáját mutatta, melyhez foghatót az emberi törekvések 
történetében csak ritkán, a tudományok történetében 
pedig egyáltalában nem találunk. Tagjai mintegy kivet­
kőzve saját egyéniségükből, egy tudományos egyénné 
forrtak össze s munkálkodásuk eredménye úgy áll ma 
előttünk, mint egy egyetlen hatalmas szellem alkotása. 
Áz az értékes kötet, mely ez eredményeket magába 
foglalva lGG7-ben jelent meg, szerzőjéül csak az aka­
démiát nevezi, elhallgatva azoknak nevelt, kik ahoz 
hozzájárultak, úgy, hogy ma a tudomány tórténetirőja 
alig tudja megállapítani, kinek mi része volt benne. A 
tudományos feladatokat tekintve, melyeket ez a tudós 
testület magának kitűzött, figyelemreméltó, hogy java­
részük a hőmérséklet, a nyomás és a sűrűség mérésére, 
azaz azon kérdésekre ven akozik, melyeknek megoldása 
a tudósok munkásságának tervszerű egyesítését nap­
jainkig újból meg újból szükségessé tette.

A rüvidéletü Accademia del Cimento története mellett 
az egyesülés szellemének erejéről tanúskodik a P.oyal 
Society és a párisi akadémia fejlődésmenete is, különö­
sen fennállásának első századában.

Ezek ugyan nem kívánták meg tagjaiktól egyéniségük 
oly teljes feláldozását, de azért eredményeik nagyszerű­
ségével a közös munkásság hasznos voltának még fé­
nyesebb bizonyítékokat állítottak. Munkásságuk, melyben 
mint vezérek Huyghens, Newton, Leibnitz is resztvettek, 
leginkább a föld physikájára vonatkozó kérdések meg­
oldására irányult. Földünk alakja, méretei, a nehézség, 
a dagály és apály jelenségei sok éles gondolkozónak, 
ügyes megfigyelőnek adtak közös tennivalót.

Tetőpontját érte el ez a munkásság és diadalnapot 
ült a tudományos egyesülés szelleme akkor, a mikor a 
párisi akadémia elhatározta azt, hogy a föld alakjára 
vonatkozó vitás kérdés eldöntése végett a meridiánfok 
hosszának lemérésére egyrészt Lapponiába, másrészt 
Pi ruha küldi tudósait s ez elhatározása tetté válván, 
Maupertuis, Giairaut, Camus és Lemonnier az észak fo­

nák látta, szabadjára engedni a járás-kelést; ta­
lmi abból az okos számításból is, hogy erőszako­
sabb rendszabályuk a sztrájkból az egész országra 
kiterjedő forradalmat szülhetnek. A szabadság- 
szerető s értelmes belga polgár, a ki nagykorú­
ságától mind választó, nem lapul meg olyan 
könnyen, sőt esetleg magával ragadná a kato­
naságot is.

Nem volt tehát, mit csodálkozzunk azon, hogy 
a munkások ezrével tanyáztak mindenfelé a korcs­
mák körül, melyeket csak másfél napra csukaltak 
be a hatóságok. Ezek a helyiségek most annal 
nagyobb látogatottságnak örvendtek, mivel a ke­
reskedők boltjai s a bányatulajdonosok árutelepei 
zárva voltak, ha ugyan nem voltak kifosztva.

Amint ide-oda járunk-kelünk, különösen fel­
tűnt, hogy sehol nyomát sem láttuk az Ínséges 
szükölködésnek, ellenkezőleg, a meglehetősen táp­
lált munkások ünneplő köntösükben bőven köl­
tekeztek: az arezokról leritt ugyan a lezajlott 
féktelenkedés rángatózó szenvedélye, de sokfelé 
vígan daloltak, tanczoltak.

Egy helyütt úgy, mint mindenfelé. Ekkor észre- 
veszem, hogy mind férfi alakok tánczolnak, nőnek 
vagy leánynak se hire, se hamva;csupa nadragos 
alak, sehol szoknya. Az egyik csoport együttes 
dalában mégis női és pedig jól iskolázott hango­
kat véltem kivenni, a mint a Marseillaise után a 
zsebrák-nótát (chanson des gueux), a régi belga 
liberális dalt éneklik, holott a hivatalos népliym- 
nusz a Earbaneonne.

Éppen csodálkozásomat akartam kifejezni, mi­
dőn rövidlátó szemem végre fölfedezi, hogy a 
munkások fele bugyogóba bujt nő. Így dolgoznak 
a bányában és természetesen úgy megszokják, 
maguk meg a férfi munkások, hogy azután min­
dig rövid ujjast, bő nadrágot s szalmakalapot 
vagy szövött főveget viselnek, hajukat sokan férfi- 
módra lenyiratják.

Ezek többnyire hajadonok, a férjes asszonyok 
mihelyt anyákká lesznek, csak kivételképpen jár­
nak a bányába, melynek tulajdonosai inkább ott­
hon végezhető munkával foglalkoztatják őket. 
Ezek nem elegyedtek sztrájkba.

A különös látvány elég meglepő s benyomása 
az volt, hogy hajadon lányokat sem kellene log- 
lalkoztatni a bányában: az öltözködésük táncz 
közben különösen, ép annyi, mintha nem is volna. 
Nagyon ajánlom ezt a látványt a nőemanczipáczió 
híveinek, már csak annál fogva is, mivel ezek a

bányászleányok nemcsak a plundraban, de a ne­
héz munkában is osztozkodnak a férfiakkal.

A szónoklásban szintén. Kőrútunkban részünk 
volt benne. Az egyik korcsma udvarán szoczia- 
lista gyűlés volt. melyen a pusztítás egyik le nem 
puskázott, sem le nem túlélt rendezője valami 
beszámolót tartott. Több férfi dühbe borult arcz- 
czalt, rikácsoló hangon szidía a burzsoakat; be­
szédük még sem volt lázitó. Utánuk azonban 
egymásután fölszólalt két bugyogós nő, elég csi­
nos, de a mint szónokolni kezdtek, arezuk eltor­
zult, színük megfakult, szemük vérben forgott, 
kezük rángatózva hadonászott, szavuk a belső 
izgatottságtól meg-megcsuklott, majd meg midőn 
a férfihallgatók helyeslésüket fejezték ki, tajtékzó 
szájjal gyáváknak szidtak a férfiakat, a miért el 
hagyták szökni a burzsoakat. .. .

Soha ily Erynnákat, soha ily Megaerákat.
A hatás leírhatatlan: a tombolasnak se vége, 

se hossza. Midőn azonban a szónoknő valahon­
nan zászlót ragadva, elkiáltotta: Utánam! a fér­
fiak elkezdték őket csititani s fültartóztatni.

Épen akkor jött arra egy csendőr-őrjárat; a 
férfiak morogva széledtek mindenfelé, vagy a 
korcsma asztalai körül helyet foglaltak; a nők 
azonban kimentek az utczára és hangosan gú­
nyolták a rend őreit, a kik nem hederiteltek 
rajuk, különben kész lett volna a vérfürdő.

Mi másfelé vonultunk. A látványok nem igen 
váltakoztak. Majd végkép távoztunk. Gondolataink 
a nyert benyomásokkal foglalkozva, rájöttünk 
mi az oka, hogy az orosz nihilisták között a nők 
vakmerőbbek ; egyúttal pedig magyarázatát talál­
tuk annak, hogy a szoczialisták körében az egy 
Michel Lujzán kívül a nők nem képesek maguk­
hoz ragadni a vezérszerepet.

Úgy látszik, nem csak a bugyogónak, de a nő- 
emanczipácziónak is vannak határai.

A mostani mozgalmakból egyébiránt azt látom, 
hogy a klerikálisok, kik tizenöt esztendeje a kor­
mányon vannak, semmivel sem hozták közelebb 
annak a társadalmi kérdésnek a megoldását, me­
lyet szoczializmus néven ismerünk, és a melyre 
nézve a mi t. néppártunk szintén csalhatatlan 
orvosszerek birtokában hirdeti magát.

[Z Magános hölgyek otthona. Valami na­
gyon udvarias bánásmódban sehol a világon nem 
részesülnek az önálló egyedül élő hölgyek, _ de 
annyi zaklatásnak talán sehol sincsenek kitéve,

mint New-Yorkban. Eltekintve a nagyvárosi asz- 
faltbetyárok vakmerő tolakodásától; örökös bajuk 
van a házmesterrel, a szomszédos lakókkal, meg 
a kivel sorsa összehozza. A yankee különben 
sem sima modorú s magános hölgyekkel szemben 
épen nem habozik helyzetének előnyeit kihasz­
nálni. A hol lehet, becsapja ; a vele való érint­
kezésben durva, erőszakos. Nagyon sok maga 
erejére hagyott newyorki fiatal leány és asszony 
érezte már az egyedüllét kellemetlen oldalát, kivált 
ha a véletlen folytán a sűrűn termő kéles existen- 
cziák társaságába került. Azért nagy tervet főztek ki 
az elhagyott nők. Otthont építenek müveit höl­
gyek számára, a hol jó pénzért ugyan, de meg­
felelő szállodai ellátásban, s kiszolgálásban fognak 
részesülni. Az épület amerikai stílben, tüzmentes 
anyagból emeli, sok emeletes fellegharczolú lesz. 
Étkező-, társalgó-, zene- és olvasóterem, akár 
csak valami tengeri fürdőben. Szabónő, fodrásznö, 
czipésznő, ezukrászasszony mind a házban fog 
lakni. Csak a liftre tessék ülni, s mindjárt az 
illető üzlet emeletén van az ember. Még csak a 
házmesteri teendőket is nő látja el. Csupa ma­
gános asszony és leány. Egyszóval olyan vár, a 
melynek bizonyára sok lesz az ostromlója, de 
senki sem közeledik ellenséges szándékkal hozzá.

K Érdemrendes hadikutya. Mindanaó 
sziget népe kétszáz év óta a Filippinák réme 
volt. Folytonos rablókalandokat indítottak a gaz­
dag szigetek ellen. Égettek, pusztítottak, gyilkol­
tak, a jószágot magukkal vitték. A spanyolok 
sokat próbálkoztak velük, de nem bírták a harczias 
rablónépet leigázni. Mivel Mindanao szigete hegyes, 
sziklás földterület, minden spanyol ezred vitt 
magával 30—40 kutyát is, a melyek a kémszol- 
gálalra és táborőrizetre voltak alaposan betanítva. 
Kurtaszőrü, rőtsárga szinü, laposorru kutyák ezek, 
a vérebek fajtájából. Erejük, vakmerőségük nagy 
hasznára van a spanyoloknak annál is inkább, 
mert ezek az ebek féktelenül gyűlölik a sárgabőrü 
malájokat. Az egyik négylábú katona különösen 
kitüntette magát egyik csatában. Egymaga három 
embert vágott le harapásaival a bokrok közt buj­
káló ellenséges benszülöttek közül. A bátor ku­
tyát bronzkereszttel tüntették ki, a melyet piros­
fehér szalagon kötöttek a nyakába. Azonfelül 
kutyazsoldját fölemelték 50 centimóról egy pe­
setára.
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gyávái, Godin, Bouguer és Lacondamine pedig a dél 
égető melegével szembeszállva indultak az argonauta- 
utra, melyen az igazságot az egyenlítőtől a sarkokig 
keresték.

Saját tudományszakom diadalai iránt elfogultnak lát­
szanám, ha az egyesitett tudományos munkásság fényes 
példái között nem emliteném meg épen az időben elsőt, 
az Accademia della Crusea tagjainak azt a czéltudatos 
tevékenységét, melylyel nyelvüket tisztázni, vagy — a 
mint czimerük és czimük is jelezte — annak korpáját 
lisztjéből kirostálni törekedtek és kitartó gondos munká- 
jok eredményeként kiadták az irodalmi Ízlés és a nyelv- 
tudomány szempontjából egyaránt fontos szótárukat.

De a ki helyesen akar megfigyelni, annak több ol­
dalról. fény- es árnyoldaláról kell nézni a dolgokat. 
Nagyon tévedne az, a ki az elmondottakból elhamar­
kodva azt következtetné, hogy a tudomány csakis, vagy 
leginkább csak az erők egyesítése által haladhat, s az 
akadémiáknak nem jut más feladat, mint ennek köz­
vetítése. Mert bár bizonyos az, hogy az egyesülésnek a 
tudományos munkában is úgy, mint minden más em­
beri foglalkozásban megvan a maga nemcsak erkölcsi, 
hanem gyakorlati értéke is, különösen akkor, mikor az 
egyes erejét túlhaladó vállalkozások érdekében jő létre, 
azért mégis az egyesülés magában véve nem lehet ön- 
czél, sőt károssá válhatik, mihelyt az egyén erejének 
szabad kifejlődését akadályoztatja.

Régi jó mese szól az atyáról, ki halálos ágyán fiait 
maga köré gyűjtve nyílvesszőt adott kezükbe: «törjék 
azt el», s miután ezt könnyűszerrel megcselekedték, nyi­
laktól duzzadó tegzét nyújtotta oda, melyen a fiuk si­
kertelenül próbálgatták erejöket. Az atyának, ki ezzel 
egyesülésre akarta inteni fiait, ebben igaza is volt, száz 
nyilvessző együtt ellenáll az erőnek, mely egyenként 
mindegyiket eltörni képes, de intését kiegészítve, hozzá 
lehette volna azt is, hogy a nyílvessző nem arra való, 
hogy a tegezben társai között magát erősnek érezve 
szorongjon, hanem arra, hogy kilőve a maga eleven 
erejével szabadon repüljön a czél felé, mely neki ren­
deltetésül jutott.

Ez a szabad repülés, az egyénnek ez a kiválása tár­
sai közül, melyben minden egyes a maga erejével el­
érheti czélját, adja meg a tudomány művelőjének is a 
képességet arra, hogy teljesítse rendeltetését.

Az akadémiák nem jól szolgálták volna a tudományt, 
ha a munkásság közösségének tulhajtásával a tudomá­
nyos egyéniség fejlődésének útját állják. Nem tették ezt, 
sut jutalomkérdéseikkel, vitáikkal s leginkább a tagjaik 
Elválasztásánál kifejezésre jutó Ítéletükkel a verseny 
intézményét a szellemi küzdelmek terére is átültették.

Abban a korban, a melyre rámutattam, a XVII. szá­
júiban, az akadémiák jóformán az egyetlen olyan inté- 
z tek voltak, melyek a tudomány haladásának előmoz- 
uitását czéltudatosan kötelességüknek tartották.

De már nem sokáig maradtak egyedül. Az idők múl­
tán uj életerős ágakat kezdett hajtani az a régi törzs, 
melyet az emberiség már az ősidőkben azért ültetett, 
hogy a tudománynak virágokat hozzon és gyümölcsöket 
teremjen. Az iskolát érteni a szó magasabb értelmében, 
vágy, a mint ma nevezzük, az egyetemet, mely sok szá­
zadon át felismerve magasztos hivatását, a helyett, hogy 
tudományt teremtett volna, megelégedett a tudomány 
kommentátorának másodrendű szerepével, mely azonban 
a múlt században s még inkább a jelenben újra vissza- 
toglalta a tudományt művelő testületek között az őt 
megillető kiváló helyet.

Az egyetem ma azt az elvet követve, hogy tudományt 
közölni csak az tud igazában, ki azt maga is előbbre 
vinni képes, vonzó kövébe gyűjti a tudománynak majd­
nem összes munkásait, ellátja őket a szükséges segéd- 
eszközökkel, kötelességükké azt az egyet tévén, hogy 
l nitsanak úgy, a mint azt meggyőződésük sugallja, 
megad nekik mindent arra, hogy egyéniségüket a tudo­
mányos kutatás terén szabadon érvényesíthessék s má­
zuknak tanítványaikból utódokat nevelhessenek. Csodál- 
aijuk-e, hogy az egyetem szabad légkörében pezseg ma 

a leghevesebben a tudományos élet?
Látva azt és örvendve rajta, hogy az egyetemek azon 

megbecsülhetetlen értékű munkájuk mellett, melyet ta­
va a közművelődés érdekében tesznek, milyen óriási 

i udületet adtak különösen c század eleje óta a tudo- 
;mmyok haladásának, fölmerülhet a kérdés: van-e mel- 
letiiik szükség még ma is az akadémiákra?

Van; — mert az egyetemek magukban egyesitik 
gyan a tudománynak minden ágait s azok között a 

afiitás szempontjából bizonyos kapcsolatokat létesítenek, 
e a müveit világ kerekségén szétszórt székhelyeikkel 

' gy-cgy tudományszak művelőit egymáshoz közelebb nem 
húzhatják. Minden egyetem arra törekszik, hogy magában 
-v egész legyen, mindegyik csak a maga tanítványairól 

t*s a maga tanárairól gondoskodik, ellátja őket könyv­
tarakkal, gyűjteményekkel, laboratóriumokkal, szóval a 
tudományok minden segédeszközével; de azt, hogy tes­
tületének tagjai kutatásaik eredményeit e tanterem falain 
kívül is, a világ tudományos mozgalmaiban mi mó-

n értekesitik, teljesen és egyedül egyéni tetszé­
sükre bízza.

Az egyetem ekként úgyszólván csak jól begyakorolt 
• s jól felszerelt munkásokat állít a tudomány mezejére, 
s az akadémia e munkás sereggel szemben is meg­
marad az, a mi volt előbb, a munkaadó, ki a fáradozás 
gyümölcseiért jutalmat ad, s ha kell, a munkavezető, ki 
a szétszórt erőket közös nagy föladatok teljesítésére 
■gyesiti.

Egyetem és akadémia ekként nem zárják ki, hanem 
nkabb kiegészítik egymást.

A tudományos erők egyesitésének szükségessége soha­
sem volt annyira érezhető, mint ma. Azok a százak és 
f-zerek, a kik a tudomány mezejét különösen az egye­
temek uj életre ébredése óta minden irányban átku­
tatták, fölfedezéseikkel újabb meg újabb területeket 
[ iöitek ki, melyek megmunkálásra várnak.

Mig maga a fölfedezés mindig csak egy ember sze- 
: ucsés gondolatlüződésének eredménye leltet, addig az 
unak nyomán megoldandó feladatok sok esetben túlha­

ladják az egyesnek erejét s többek együttműködését te- 
: ,k szükségessé.

A fölfedezések e gyorsléptü korában az akadémiák 
1 Iár nem is elég erősek, nem elég gazdagok arra, hogy 
minden ilynemű munkál egymagukban teljesítsenek.

De füllendülvéi; és széles körökben elterjedvén a tu­
domány, annak előmozdítása is megszűnt egyes kivá- 
asztottak magánügye lenni, közügy lett ma már abból, 
nelyiyei szemben allam és társadalom vállalnak köte- 
t-zeltségeket.

A régiek mellett ekként újabb intézmények kelet- 
v znek.

Az államok egyes tudományos kérdések megoldására, 
málló, gazdagon fölszerelt intézeteket állítanak, és pe­
dig nemcsak a gyakorlati értékesítés ezéljából, hanem 
magának a tudománynak érdekében. Nem erről tesz- 
uck-e fényes tanúságot például a párisi Bureau des 
jo ids et mesures és a potsdami Physikalische Reichs- 
Anstalt, melyek évenkint sok ezerekkei rendelkezhetnek 
»rra a czélra, hogy a hőmérsékletet egy foknak ezred­
részével, vagy a víznek sűrűségét annak egy százmillio- 
rned részével pontosabban ismertté tegyék.

Korunk elkényeztetett gyermekei még a tudományos 
.undorgyülések es kongresszusok is. Lehetővé tévén a 
I adományok művelői között bizonyos társadalmi össze­
köttetést ts nemzetközi érintkezést, ezek is közremű­
ködnek ma sok olyan nagy tudományos feladat teljesi- 
. seben, mely az egyesnek erejét fölülmúlja.

Bár ezen újabb szövetkezetek, megfelelvén korunk 
szellemének, inkább demokratikus jellegűek és szívesen 
fugádnak körükbe minden vállalkozó munkást, tekintet 
leikül arra, kiáilotta-e már az akadémiai választás vagy 

; z egyetemi pályázat tüzpróbáját, azért e régi kiváltsá­
gos intézetekkel ellentétbe még sem helyezkedtek, hanem 
inkább azokra támaszkodva, azokkal együtt teljesitik hi­
vatásukat.

Bizony azért, mert a tudományok ápolóiként nem 
iianak ma már egyedül, jelentőségükben nem veszítet­

tek, nélkülözhetőkke nem váltak az akadémiák.
Fejtegetéseimmel azokat a viszonyokat törekedtem igaz 

világításukba helyezni, melyeknek egyoldalú felfogására 
szokta az ellenfél támadásait alapítani.

De van a felsoroltakon kívül niég egy érvem, vala­
mennyi között a legnyomósabb. Önökhöz fordulok ezzel, 
.t magyar akadémia tagjaihoz, a magyar tudománynak 
igaz ba.-italhoz.

Az akadémiák nemcsak tudományos, hanem nemzeti 
utézmények is. Nemzeti intézmények annyiban, a meny­
nyiben nemzetünk nyelvet és irodalmát, történetét, közgaz­
daságát, társadalmi és természeti viszonyait teszik kuta­

tásuk tárgyává; nemzeti intézmények azért is, mert 
munkálkodásukban egy-egy nemzet tudományos törek­
véseit juttatják kifejezésre s annak lobogója alatt lépnek 
ki a világ tudományos versenyterére. Ne gondoljuk azt, 
hogy ez csak a mi akadémiánknak sajátsága, melyből 
ez kivetkőzve, más akadémiákhoz hasonlóbbá, rangban 
mintegy előkelőbbé válnék. Vessünk inkább számot 
azzal, hogy a dicsőség, melyet ez az akadémia kivívhat, 
csak a magyar tudománynak dicsősége lehet s ne fe­
ledjük el egy perczig sem, hogy nagy alapítónk öröksé­
gét híven csak akkor őrizzük meg, ha nemzeti felada­
tunkat teljesítjük, kifejtve, a mint ő mondta, a «ma­
gyarnak rejtett, még ki nem fejlett, érettségre nem virult 
sajátságait s igy a világot egy uj nemzettel gazdagítva».

Minden más okoskodásnál erősebben ez biztosítja aka­
démiánk létjogát!

És ezzel megnyitom a M. tud. akadémia ötvenkilen- 
czedik közülését. (Hosszas éljenzés és taps.)

Ezután Szihf Kálmán főtitkár terjesztette elő évi je­
lentését a m. tud. akadémia tavalyi munkásságáról.

«Akadémiánk — úgymond a főtitkár — a múlt év­
ben 44 ülést tartott s köztük egy rendkívül szomorú 
ülést, melyből az ország mély gyászában való részvétét 
juttatta el a trón száraolyához, Hálával és kegyelettel 
emlékezett meg a fenkölt lelkű királyasszonyról, a ki az 
akadémia munkásságának főtárgyát: a magyar nyelvet 
és irodalmat ószintén szerette és gyermekeivel is meg­
szerettette, s a ki itt e palota csarnokában tette le ko­
szorúját Deák Ferencz koporsójára. Ugyanez ülésen 
akadémiánk elhatározta, hogy az oszlopcsarnokban fe­
hér márványból készült domborművű emléktáblán meg 
fogja örökitletni azt a jelenetet, midőn ott Érzsebet 
királyné, búcsúpillantást vetve Deák Ferencz holt 
arezvonásaira, a ravatalra leteszi koszorúját. Az 
emlékmű költségei az akadémia, a Kisfaludy- 
társaság s a természettudományi társulat tagjainak ado­
mányaiból csakhamar összegyűlvén, igazgató-tanácsunk 
fölkérte Stróbl Alajos tanár urat, készítené el az em­
léktábla mintáját. Reményünk lehel tehát, hogy egy 
pár év múlva készen lesz a megható emlémü, a mely 
itt a tudomány hajlékában is hirdetni fogja a késő utó­
kornak, hogy e nagy királyné mily közel állott a magyar 
nemzet szivéhez.

Az akadémia osztályai 1898-ban 25 nyilvános ülést 
tartottak.

Az 1. osztálybeli előadások egyenlőképen oszlottak 
meg egyfelől az irodalom és művészet, másfelől a nyelv- 
tudomány közöli; de tárgyukra nézve a legnagyobb rész 
természetesen magyar vonatkozású volt.

A 11. osztály ülésein túlnyomó számmal voltak a tör­
ténelmi felolvasásokra. A Nyelvtörténeti Szótár körül 
folyt harczról a jelentés igy emlékezik meg:

Ballagi Aladárnak Művelődésünk képe a nyelv- 
történeti szótárban czimü felolvasása voltakepen 
nyelvtörténeti tanulmányt nyújtott s igy inkább lett 
volna helye az I. osztály ülésein. Noha végkövetkezteté­
seit semmikép sem fogadhatjuk el, mind a mellett 
köszönettel tartozunk Ballagi társunknak buz- 
g óság aért, melylyél a. nyelvtörténeti szótár hi­
báit s hiányait át meg át kutatta; közrebocsá­
tandó tanulmányában, ha egynémelyekben 
tévedt is, minden bizonynyal becses adalékokat 
fog szolgáltatni nyelvünk történetéhez.

A III. osztály gazdag napirendü ülésein tartott elő­
adások többnyire a pszichológia, anatómia és botanika 
köréből kerültek ki.

Megemlékezik ezután a jelentés az akadémia kiadvá­
nyairól, a jeleseink emlékünnepein való képviseltetéséről, 
a befolyt adományokról s végrendeleti hagyatékokról. 
Sorra kerülnek az év halottjai is. Az igazgató-tagok kö­
zül elhunyt gróf Apponyi György és Zichy Antal; a 
tagok közül: Nagy Iván, Szilágyi Sándor, Télfy 
Iván, Bartalus István, Bielz Albert, Szász Béla és 
Arany László ; a külső tagok közül: Gladstone Vil­
mos, Ebers György, Huber Alfonz, Müller Frigyes, 
Knies Károly, Hauer Ferencz és Leitner Vilmos.

Jelentését a főtitkár igy végzi:
«Most negyven éve, az 1859 ben tartott ünnepélyes 

közülésen adta ki akadémiánk akkori elnöke, gróf 
Dessewfiy Emil a lelkesítő jelszót: «a tudománynak 
Magyarországon nincsen háza» s azt a kérdést tette föl 
a hazai küzszellemnek : «vájjon nem érdemli-e meg az 
akadémia, hogy őt egy díszes és tisztességes ház birto­
kába juttassuk ?» A nemzet igennel felelt. Az akadémia 
csak egy házat kért s a nemzet egy palotát adott s 
ugyanakkor meg is többszörözte alaptőkéjét. Akadémiánk 
soha sem volt oly népszerű, mint akkor, de — ne kí­
vánkozzunk többé soha ily népszerűségre. Ne kívánjuk, 
hogy akadémiánk legyen ismét az egyetlen testület, mely 
«ereklye gyanánt vagy inkább bágyadtan pislogó lámpa­
ként lógná őrizni azt a nyelvet, mely legdrágább kin­
csünk». Legyen akadémiánk egyedül a tudomány, a ma­
gyar tudományosság háza. Igaz, hogy «akadémiánk már jó­
formán kiesett a divatból és ekkép a nagyközönség kegyéből», 
s ha kérdjük, miért ? mert nem népszerűsíti a tudo­
mányt. A kik ezt mondjak, elfeledik, hogy akadémiánk 
évenkint 30—35.000 irtot oszt ki különféle társulatok, 
irodalmi vállalatok és folyóiratok között, hogy a tudo­
mányt magyar nyelven népszerűsítsék. Tény, hogy ő 
maga, mint akadémia, nem népszerűsít s én, ki életem 
javát a tudomány népszerűsítésének szenteltem, hozzá­
teszem : ne is tegye ezt soha. Minden müveit országban 
van a tudománynak egy menedékháza, melyen a tiszta 
tudományt önmagáért s nem gyakorlati hasznáért mive- 
lik. Ez legyen Magyarországon a magyar tudományos 
akadémia s maradjon is az!

A titkári jelentést követő éljenzés elhangoztával 
Concha Győző levelező tag ült a felolvasó asztalhoz, 
hogy elmondja emlékbeszédét elhunyt nagy tudósunk, 
a közel 100 éves kort elért Brassai Sámuel fölött.

A terjedelmes emlékbeszéd elsőbben is általánosság­
ban foglalkozik Brassai egyéniségével, keresve azt a 
helyet, a melyet Brassai nemzetünk életében betöltött. 
Egyik oszloposa volt ő nemzeti géniuszunknak. Ámde a 
nemzeti géniusz kifejezői, a nemzeti élet oszloposai 
rendszerint az országiás, a hitélet, a művészet, a zene, 
a költészet, a gyakorlati fölfedezések terén támadnak s 
válnak a közkedveltség, a közismeret tárgyaivá. Brassai 
azonban mondhatni egész életén át távol állott az ország­
ostól, hitélete egy parányi vallási közösség körében 
folyt le, nem volt festő, szobrász, nem költő, nem 
zeneszerző vagy művész.

De nem volt-e nagy tudós egyes szakokban ? Nem 
volt-e a szaktudományi munkafelosztás korszakában az 
egyetemes tudásnak mondhatni egyetlen maradványa, 
világcsodája ?

Mégis Brassai sem úgy, mint tudós, vagy mint a 
legnagyobb encyclopaedikus emelkedett nemzete közvéle­
ményében az ő oszloposai közé.

De tán a rendest annyival meghaladó életkora, éle­
tének százéves tartama tette őt irói, tudós működésével 
kapcsolátban azzá a félig csodás alakká nemzeti éle­
tünkben, a kihez hasonlót ott keveset számíthatunk ?

Nem. Sem mathuzalemi kora, nem is minden tudása, 
nem is mélysége a tudomány egyes szakmában tette őt 
nemzete egyik oszloposává, sem az, hogy kicsiny nem­
zet vagyunk, melynek körében a valamelyest kiválók is 
könnyebben előtérbe jutnak.

Miben rejtett hát Brassai rendkivülisége, nagysága ?
Ennek a kérdésnek a megoldását tűzi maga elé a 

felolvasó.
Brassai egy toroczkói tanítónak volt a fia. Toroczkó 

mezővárosában született a jelen század első, mások sze­
rint az elmúltnak kilenczvenhetedik esztendejében. Ti­
zennégy éves korában Toroczkó-Szent-Gyurgyre került, 
hová atyját papnak választották. 1813-ban került Ko­
lozsvárra, itt járta a gimnáziumot 1816-ig, a mikor az 
országos Ínség lehetetlenné tette atyjának fia további 
iskoláztatását. A fiú tehát a házi-tanitóskodáshoz folya­
modott s ennek segítségével végezte be tanulmányait. 
Nevelői pályája első felét gróf Bethlen Károly család­
jában, a másikat gróf Bethlen Józsefnél tölti; ennek 
végén kezdődik irodalmi működése, melynek első jelen­
tékenyebb terméke a Nemzeti Társalkodó 1832-iki fo­
lyamában megjelent értekezése: «A gyönyörűségről, 
melyet szép müvek szemlélése vagy hallása okoz 
bennünk.»

A nevelői pályát 1834-ben hagyja el. A kolozsvári 
urikaszinó megbízza a népmivelésnek szánt hetilap, a 
«Vasárnapi Újság» szerkesztésével, s Brassai Kolozsvá­
rott telepszik meg, kiadva egyszersmind «Bevezetés a 
föld és státusok esmeretébe» czimü munkáját.

1837-ben az unitáriusok egyházi főtanácsa megvá­
lasztja a kolozsvári kollégiumba a történelem és föld­
rajz tanárának, márcziusbaa megkezdi működését és 
minden irányban reformátorként lép fel. Mellőzi a latin 
tannyelvet. Magyarul kezd tanítani, az eddig professzori 
viselet helyett szalon-öltözetben, frak kosán köszönt be, 
életbelépteti a szemléltető, kísérleti módszert s humánus 
fegyelmet létesít.

Tantárgyai sokat változnak ; csakhamar a számtant, 
fizikát és vegytant kell átvennie a véletlenül beállott 
üresedés következtében, sőt később a tanerőkben való 
hiány a héber nyelv tanítását is reá hárítja.

A 48 as évek mozgalmai kizavarják Brassait tanári 
állásából s a nemzet leveretésének szomorú szakában 
itt Budapesten a Szőnyi-, később a Gönczy-féle magán- 
gimnáziumban folytatja tanárkodását, s különböző ál­
nevek alatt mint zene-, mint irodalmi kritikus, mint 
szakiró dolgozik.

A nemzeti ébredés első jelei 1859 második felében 
viszik vissza Brassait kolozsvári tanszékére, egyben a 
megalakult erdélyi muzeum-egyesüiet a természetiek 
tárának őrévé s igazgatójává választja. A két állást 
1862-ig viseli, ettől kezdve 1872-ig kizárólag a múzeum­
nak szenteli működését.

A lelkesedés, mely Erdélyt a kolozsvári egyetem fel­
állításával eltölti, magával ragadja a 72 éves Brassait 
is. Életének főszenvedélye: a tanítás, újra erőt vesz 
rajta, kuthedrát kíván s el is nyeri a mathematikáét.

Tizenegy évet töltött az egyetemi kathedrán folytonos 
testi-lelki frissességben, állandó irodalmi tevékenység 
mellett.

Nem is önszántából vált meg tőle ; félreértések a köz 
oktatási kormány részéről voltak okai, minek legbizto­
sabb jele, hogy mint a szanszkritnak jogosított tanára, 
azután is néhány évig tanított.

Rendes tanán működésétől felmentve, teljesen a nyelv- 
tudománynak és bölcsészeinek élt, mindkét irányban 
nagyobb irodalmi tevékenységet is fejtve ki.

Isten ritka kegyelméből, a kiben oly tűrhetetlenül bí­
zott, örökös derű sugárzott életének erre a végszakára, 
melyet utolsó betegsége is inkább az esthajnal ko­
molyságával, mint az éj nyomasztó sötétével zárt le 
örökre.

Brassainak ez az egyszerű, fordulatokban aránylag 
szegény külső életfolyása a legintenzivebb tüzet, a leg­
gazdagabb, a legsokíelébb érczek olvasztóját fedi. Át­
futva ez életnek irodalmi nyomait, ismerve hagyomány 
és személyes tapasztalásból az élő szó és a gyakorlati 
tevékenység utján elért hatásait, bámulva állunk meg a 
teher előtt, melyet Brassai atlaszi vállain hordozott, az 
emberi erők gazdagsága fölött, melyet életében mozgó­
sítani tudott.

A felolvasó itt Brassainak legkülönbözőbb irányú 
irodalmi működését ismerteti s ekkép iparkodik legalább 
mozaik képet alkotni róla. De Brassai szakbeli tevékeny­
sége koczkáinak egyberakásáhól még töredékes kép sem 
kerül ki, mert egyenkint egy alaknak vagy egy alak 
lényeges részének körvonalait sem nyújtják s mégis 
sokkal jelentékenyebbek, hogy merő szinarnyalatok anya­
gául szolgáljanak az összképhez.

Összeszedve, illesztgetve Brassai éleiének darabjait, 
kiviláglik, hogy egyéniségét, egyetlenségét nem ismeretes 
sokoldalúsága tette.

Egyéniség ő a rendest meghaladó testi alakjával, 
egyéniség abban is, hogy értelem és kedély, hogy szá­
raz okoskodás! hajlam, kíméletlen kritikai érv s a leg­
melegebb felebaráti szeretet, aprólékosságig menő rideg 
tudás s benső vallásosság egymást áthatva vannak meg 
benne.

De mindenekfölött egyéniség akaratának teremtő 
ereje és mondhatni, világpolgárias műveltségének nem­
zeti alapja, nemzeti színezete, állandó nemzeti 
czélzata által.

A gyermek- és ifjúkorban edzett akarat kiséri életé­
nek egész folyamán. De Brassai egyéniségének nem­
zeti alapja, színezete, czélzata épp ily kidomborodó, épp 
ily eres, mint akarata. Brassai nemzete tanitója, köz- 
mivelődésének őrállója kívánt lenni. Erős akaratának 
rugója : a magyar művelődést hosszú aléltsága után uj 
életre ébreszteni, a magyar szellemet gazdaságban, 
erkölcsben, tudományban, művészetben, vallásban, or­
szágosban, nyűgeitől megszabadítva, önmagára és az 
emberiségre külön erőforrássá tenni.

Brassai hosszú életében, páratlan akaraterejével, 
nemes szivével, ismereteinek rendkívüli terjedelmével, 
nemzeti erős művelődési törekvéseinek egyéni megtes­
tesülése, mindenütt jelenvaló, látható apostola, halha­
tatlan érdemű munkása volt.

A koszorú, melyet az akadémia Brassai-nak nyújt, 
nemcsak a tudósnak szól, hanem a magyarság első 
tanítóját, a magyar közművelődésnek legkitartóbb, leg­
több oldalú munkását illeti.

S az idők árja, mely alatt a történelem e művelődés 
adatait, «köztük Brassai elszórt Írásait majdan üsz- 
szegyüjli, nem fonnyasztani, növelni fogja Brassai ko­
szorúját.»

Az emlékbeszédet nagy figyelemmel hallgatta és élénk 
tetszéssel fogadta a közönség.

Ezután Wartha Vinczc r. tag ült diszmagyarban a 
felolvasó asztalhoz, hogy megtartsa felolvasását, a mely­
nek «Az olasz keramika remekművei a renaissance ko­
rában» volt a czime. De a felolvasás nem maradt meg 
a czimben jelzett kereten belül, mert az olasz renais- 
sance-keramika ismertetése után Wartha rátért arra, 
hogy újabban külföldön számos kísérlet történt és 
legutóbb ő maga is sikeresen fáradozott azon, hogy az 
olasz keramika elveszett teknikai rejtélyét megoldja és 
felújítsa.

A felolvasás a művészi ipar ‘általános ismertetésével 
kezdődött. A művészi ipar lényeges tényezője az előállí­

tás teknikája. Az alkotó művésznek tudnia kell : minő 
kémiai és fizikai műveletek utján válik keze munkája 
művészi bccsü objektummá.

Az olasz keramika egyes szálai kapcsolatban állanak 
a XVII. század magyar keramikájának termékeivel. Az 
olasz majolika leginkább becsült termékei a Deruta és 
Gublio városokban készült edények, a melyeket sajátsá­
gos fém-fényük emez a többiek fölé.

Olaszországban a Lucca Della Robbia művész család 
működéséhez fűződik a keramikai ipar kezdete. Lucca 
Della Robbia a XV. században feltalálja az áttetsző, 
porczellánszerü fehér ónzománezot és azzal meg volt 
adva a majolikafestés lehetősége. A XVI. század elejétől 
fogva a gyártmányok művészi értéke emelkedik. Az 
olasz mester kevés alapszínnel dolgozott és a középkori 
indo-ornamentika helyett a renaissancei szép alakza­
tait használta. Nicola de Urbino, a legnagyobb olasz 
keramikus, sűrűn használa a figurális díszítést, sőt mű­
vészi rajzokat vitt rá a majolikára.

Az első olasz, aranysárga fémreflexet mutató majoli­
kát Derutában, Umbria e kis gyárvárosában készitették. 
Innen jutott a fémfínynyel (iüszter) való felületdiszités 
módja Gublio városába, a hol a hires Georgio Andreoli 
fejlesztette a legmagasabb fokig. Neki sikerült az ara­
nyos Deruta-lüszter mellett még a világhírűvé vált rubin­
vörös réz-!üsztert is a gyüngyházszinü ezüst-lüsztert is 
feltalálni. Természetesen, az előállítási módot épugy tit­
kolta, mint a hogy Derutában. Az előállítás nehézségei 
oly nagyok voltak, hogy 100 darab közül alig sikerült 
hat. De azokat a darabokat aztán egyensulyu aranynyal 
fizették mee. Nagyon kevés valóban jellemző gubbioi 
lüszteres majolika-tárgy maradt ennélfogva ránk és ez 
az oka annak, hogy ma már rettenetes összegekbe ke­
rülnek. Nehány év előtt Párisban, a hires Spitzer-féle 
gyűjtemény elárverezésekor a legolcsóbb gubbioi tál 
10.000 frankért került iparművészeti múzeumunk bir­
tokába.

Ennek a darabnak tanulmányozása indítóita a fel­
olvasót arra, hogy a lüszter-technika utánzásával gya­
korlatilag foglalkozzék. Mert a gubbiai lüszteres majo­
lika-gyártásnak már 1550 körül vége szakadt. Olasz 
majolika-gyárosok a 70-es évek óta foglalkoztak e tech­
nika íölelevenitésével, de nem sok sikerrel. Az 1889-iki 
párisi világkiállításon azonban Massier franczia gyáros 
feltűnést keltett remek lüszter-szinekben diszlő fayence- 
gyártmányaival. E tárgyakat Wartha is látta. Megálla­
pította, hogy Massier ólomtalan mázat használ és ezek 
felületét látja el ezüst- vagy rézlüszterrel. Csakhamar 
reá jött az égetés módjára is. Először a műegyetemi 
laboratórium próbakemenezéjében sikerültek a próbák,

később pedig a Zsolnay-féle pécsi gyárban nagyobb mérték­
ben volt alkalma Warthának a módszert kidolgozni. Fára­
dozása sikerrel járt, mert ma már úgy a gubbioi, mint 
derutai lüsztereket tudja készíteni. Jelenleg a porczellán- 
nak hasonló módon való kezelésével foglalkozik, a miről 
annak idején szintén jelentést fog tenni az akadémiának.

A nagy horderejű kísérletek kedvező eredménye álta­
lános lelkesedést keltett az akadémikusokban és a kö 
zönségben. A tetszés elragadtatássá fokozódott, a mikor 
Wartha néhány régi olasz majolika mellett bemutatta a 
saját gyönyörű készítményeit.

Ezzel a nagygyűlés véget ért. Délután 1 órakor az 
István főherczeg-szállodában banketre gyűltek az aka­
démikusok és vendégeik.

EGYHÁZ.
A püspöki konfereveziáhos. A szombati 

püspöki értekezlet lefolyásáról oly kalandos híre­
ket terjesztenek egyes lapok, hogy nem is lehet 
csodálkozni, ha beavatott körökben mosolyogva 
olvassák például annak a lapnak tudósítását, mely 
hiteles forrásból jelenti, hogy a tanácskozáson 
részlvett főpapok a tárgyalásokról titoktartást 
fogadtak és ö mégis a legaprólékosabb részletekig 
közli a megállapodásokat. Ezzel szemben a leg­
határozottabban kinyilatkoztatta több püspök, ki 
az értekezleten jelen volt, hogy egyálta'ában nem 
iörtent megállapodás és hogy az egyik lapnak öt 
pontba foglalt részletes formulája csak az egyik 
püspöknek a különálló véleménye. Hasonlóképen 
tévedésen alapul az a híresztelés is, mintha 
Vaszary Kolos herczegprimás kihallgatása a ki­
rálynál a szószék-szakaszokkal állana kapcsolat­
bak. Ezzel elesik ama másik hír is, mely szerint 
a püspöki értekezlet formális megbízást adott 
volna a herczegprimásnak arra, hogy ö fel­
ségénél ez ügyben fölszólaljon, ennélfogva kárba 
veszett mind az a méltatás, melyet ily lépéshez 
egyes lapok fűztek.

Keresztjáró napok. Ma kezdődnek a katholikus 
egyházi keresztjáró napok. A belvárosi főplébánia-tem- 
plomban naponta reggel istentisztelet lesz, a mely után hét­
főn a szervitákhoz, kedden a Ferencziekhez és szerdán 
az egyetemi templomhoz körmenet indul. Május 11-én 
áldozó csütörtökön az ünnepi istentisztelet délelőtt tiz 
órakor kezdődik,

Tömeges kitérés. Horgoson — mint nekünk jelen­
tik — a római katli. hívők nagy része már régebb idő 
óta meghasonlásbán él Pdkulicz János plébánossal. A 
plébános magaviseleté végre kilépésre bírta a hívőket. 
Pénteken ugyanis 37 család bejelentette a papnak és az 
elöljáróságnak, hogy kilép az anyaszentegyház kebeléből 
és felekezetnéikülivé lesz. Ezenkívül pedig hire jár, hogy 
még vagy ötven család fogja bejelenteni a kilépést. Dr. 
Berglotz István dorosmai főszolgabíró rögtön jelentést 
tett a belügyminiszternél és a püspöknél, a kiktől a 
vizsgálat megindítását kérte.

VIDÉK.
* Szilágyi Dezső Beés város díszpolgára. Szol-

nok-Doboku vármegye székvárosa, Deés díszpolgárának 
választotta meg Szilágyi Dezsőt s a díszesen kiállított 
díszpolgári oklevelet a város polgármestere, Szilágyi 
Albert, tegnap adta át az ünnepeknek. Az átadásnál 
jelen volt báró Bornemisza Károly, a vármegye fő­
ispánja, dr. Torma Miklós alispán és dr. Hankó 
Ödön főorvos. Szilágyi Dezső köszönetét mondott dísz­
polgárrá való megválasztatásáért s a díszpolgári oklevél 
átadására nála megjelenteket vendégéül látta ma a 
Hungária-szállóban.

ÚJDONSÁGOK.
— május 8.

— Személyi hírei:. Stefánia özvegy trón­
örökösné és leánya Erzsébet föherczegnü május 
közepén Miramavból Laxenburgba utaznak. — 
Docsy Lajos külügyminiszteri osztályfőnök Berlin­
ben időzik, a hol pénteken jelen lesz színmüvé­
nek, az „Utolsó szerelemének előadásán. — 
Herczeg Odescatchi Arthur Bécsböl Skoczoba 
utazott.

— A király Szegeden. Az országos magyar gaz­
dasági egyesület József főherczeg fővédnöksége alatt az 
őszszel kiállítást rendez. A kiállítás rendezősége — mint 
nekünk jelentik — kérdést intézett a kabinetirodához, 
vájjon a király kedvezően fogadná-e, ha meghívnák a 
megnyitó ünnepélyre ? A király a nagy árvíz óta nem 
volt Szegeden és ezért erősen bíznak abban, hogy a 
király el fogja fogadni a meghívást.

— Uj magyar nemes. A király Lukács József, az 
angol-osztrák bank budapesti fiókja igazgatójának, va­
lamint törvényes utódainak, a közgazdaság és különösen 
az ipar és kereskedelem terén szerzett érdemei elisme­
réséül a magyar nemességet a «szegedi» előnévvel díj­
mentesen adományozta.

— Párbaj Lukács Géza gümürmegyei főjegyző — 
mint Rimaszombatból táviratozzák, tegnap délután fél 2 
órakor a rimaszombati népkerthen kardpárbajt vivőit 
Lörinczy Gyürgygyel, a F. M. K. E. titkárával, Nyitra- 
megye helyettes tanfelügyelőjével. Lukács Géza segédei 
Máriássy Gyula főszolgabíró és Kulinyi Géza orsz. 
képviselő, Lörinczy segédei dr. Balkay Béla ügyvéd és 
Ciair Vilmos hírlapíró voltak. A párbaj Lukács meg­
sebesülésével végződött, a ki a homlokán kapott sérü­
lést. Lörinczy, a ki a minap Fáy István orsz. képvise­
lővel vívott párbaja következtében sebesült vállal állott 
ki, teljesen sértetlen maradt. Mint orvosok közreműköd­
tek : dr. Lockerer Tamás, a gümürmegyei közkórház 
igazgatója és dr. Kármán G. Aladár a gümürmegyei 
közkórház osztályorvosa. A párbajra régibb keletű poli­
tikai ellentétek adtak okot.

— Vezérkari tanulmányút. Bécsböl vasárnap 
indultak el báró Beck táborszernagy, a vezérkar fő­
nöke, számos tábornok és vezérkari tiszt az ez évi ve­
zérkari tanulmányútra. Először is Hornba mentek, a 
honnan Schratlenthalba és aztán Znaimba utaznak. A 
résztvevők e hó 17-én térnek vissza Bécsbe.

— Tisza Kálmán életveszélyben. A tegnap este 
6 órakor Fiúméból induló vasút utasait nagy veszély 
fenyegette. Plase és Fiume között ugyanis a robogó vo­
natra egy 30 métermázsa súlya sziklatümb lezuhant s 
egy U osztályú kocsit teljesen összezúzott. A 
kocsiban egy anya volt kis gyermekével, kik csak csu­
dálatos véletlen következtében menekültek meg a biztos 
haláltól. Az utasok közt iszonyú pánik uralkodott, mert 
azt hitték, hogy újabb kőgörgeteg fog lezuhanni. Az 
összezúzott II. osztályú kocsi mellett volt Tisza Kálmán 
szalonkocsija is s az utasok az első ijedtség elmúltával 
rögtön Tisza Kálmán kocsijához rohantak, megtudandó, 
hogy a volt miniszterelnököt nem érte-e baj. Tisza 
Kálmán azonban dr. Brabács kerületi orvos társaságá­
ban, kivel együtt Abbáziáról jött, már nagyban tár­
gyalta a szerencsétlen esetet. Az összetört kocsit Károly­
város állomásról pótolták s a vasút 1 órai késéssel ér­
kezett meg Budapestre. Nagy szerencse, hogy ember­
életben nem esett kár.

— Áradások Sziléziában. A tartós esőzés követ­
keztében az Oppa és Mohra folyók kiléptek medrükből 
és elárasztották a vidéket. Troppau alacsonyabb fekvésű 
részein és a szomszéd Katharein község részben viz alatt 
van. A vízállás Troppauban 2*70 méterrel magasabb a 
rendesnél. Reggel 8 óra óta apadt a viz.

— Küzdelem a vonaton. A Temesvárról Szegedre 
haladó személyvonaton — mint Szegedről jelentik „ 
péntekről szombatra virradó éjjel izgalmas jelenet ját. 
szódott le. Nagy-Kikindán a személyvonat egyik har­
madosztályú kocsijába két csendőr szállott be, i)0gy 
Szegedre utazzanak. A kocsiban egy parasztruhába öl­
tözött férfi volt, a ki a csendőrök láttára feltűnő nyug. 
talanságot árult el. A csendőröknek csakhamar feiiüut 
az idegen gyanús viselkedése és ezért felszólították, 
hogy igazolja magát. A férfi erre egy Müenkovict 
Koszta névre szóló útlevelet mutatott elő, az abban levő 
személyleirás azonban sehogy sem illett reá. A csend­
őrök rögtön tisztába voltak azzal, hogy a gyanús egyén 
valami miatt szökésben van. Ezért el is határozták 
hogy Szegedre kisérik és átadják a rendőrségnek. 
Az atyafi azonban ezzel nem törődve, az egyik kis 
állomáson ki akart szállani. A csendőrök természetesen 
megakadályozták a szökésben, a mire a férfi dulakodni 
kezdett velük, óriási erejű, hatalmas ember létére 
könnyen elbánt a két csendőrrel. Az egyiknek kikapta 
oldalfegyverét és ezzel védte magát. A csendőrök 
végre a vonaton utazók segítségével nagy nehezen meg­
fékezték a borzalmas erejű emberi és lánczra verték 
Irtózatos erejét legjobban illusztrálja az a tette, hogy a 
mikor vagy tizen rátámadtak és a földreteperték, a föl* 
dön feküdve az egyik vasúti kalauznak keresztül ha­
rapta a lábát a czipőtalppal együtt. Szegeden pétiig da­
czára, hogy kezei békóba voltak verve, dulakodni kez­
dett a rendőrökkel, úgy, hogy hat rendőr alig tudta a 
fogházba kisérni. Ott azután borzasztó kiabálás és or- 
ditozás közben, kezén-lábán lelánczolva, nekiesett a bör­
tön rácsainak és ki akarta törni. Végre is több rendőr a 
városi közkórházba vitte, a hol kényszerzubbonyt adtak 
reá. Ruháiban több útlevelet, két 20 frankos aranyat, 
két 50 párás török ezüst pénzt, egy hamis tiz párost éa 
6 forint 30 krajezar osztrák értékű pénzt találtak. A 
rejtélyes embert egyelőre a kórházban figyelik meg, a 
rendőrség pedig erélyesen folytatja a nyomozást.

— Emlékérem az ezredév! fákért. Az Erzsébet
gyümölcsfa-ültető bizottság legutóbi gyűlésén elhatározta, 
hogy kérvényt intéz Darányi földmivelésügyi minisz­
terhez, hogy a belügyminiszterrel egyetértve kérjék a 
királyt arra, hogy az «Erzsébet-emlékfák» ültetése 
dolgában tevékeny résztvevő nagybirtokosok, községi 
elöljárók, lelkészek és tanítók számára «Faültetési érem» 
vr-rettessék, a melynek a fokozata a következő lenne: 
Bronz-, aluminium- és ezüstérem, a melyet nemzeti 
szinti szalagon viselnének. A bizottság Flóris Áron 
elnököt kérte fül az érem dolgában való előterjesztések 
megtételére s megrajzolására. Egyben kitűzte a bizott­
ság, hogy az érem egyik felén Erzsébet királynénak 
gyümölcsfa alatt álló alakja legyen ábrázolva, a másik 
oldalán pedig ez a felirat legyen olvasható: -.Erzsébet 
emlékgyümölcsfa ültetéséért.»

— Merénylet egy miniszter ellen. Rusztsukban 
— mint Bukarestből jelentik — tegnapelőtt este ismeretlen 
tettesek merényletet intéztek Theodorov volt miniszter 
ellen. A miniszter földszinti lakásában ült, a mikor va­
laki pisztolylyal kétszer belőtt az ablakon. A golyók 
nem találtak. Theodorov kifutott, de addig a merénylők 
elmenekültek.

— Szerelmi dráma. Baján — mint ottani levele­
zőnk írja — a lakosságot egy szerelmi dráma tartja 
izgalomban. Balog János vasúti tiszt Bajára jövetele 
óta udvarolt egy előkelő család leányának. A család 
nem szívesen látta Balogot, a kit a leány sem kedvelt, 
Tegnapelőtt végre ki is adták az útját. A kiutasított sze­
relmes bujában rémes dologra határozta el magát: 
revolvert vett és meg akarta ülni a leányt, hogy azután 
önmaga ellen fordítsa a fegyvert. Tegnap este .megleste 
a leányt, a ki egyik rokonától volt hazatérőbe és hozzá- 
csatlakozott. A kapuhoz érve, Balog egyszerre előkapta 
revolverét és a leányra sütötte. A golyó azonban czélt 
tévesztett. A kétségbeesett ember azután kétszer önma­
gát lőtte mellbe. A kórházba szállították, a hol most a 
halállal vívódik.

— Eltűnt ékszerek. Rómában — mint nekünk 
jelentik — Clary-Badziwill herczegi pár Nápolyitól 
érkezett kocsiba ült, hogy a szállodába hajtasson, ko­
csizás közben eltűnt a herczegnő kézi táskája, a mely­
ben 3000 lira készpénz és körülbelül százezer lirct 
értékű ékszer volt. A lopással a kocsist gyanúsítják, 1 
kit kedvesénél letartóztattak.

— Robbanás egy pályaudvaron. A niederlinde 
wiese-heinersdorfi vonal Barzdorf állomásán tegnap esti 
robbanás következtében, a melynek okát még nem tud­
ják, beomlott egy lakóház. Brosing Antal segédpálya­
őrt halva találták a ház romjai alatt. Egy pályamestei 
könnyebb sérülést szenvedett, feleségének pedig megégeti 
az arcza és keze.

Rövid hírek. Sopronban Biró László köny­
velő családi perpatvar miatt a kútba ugrott és 
ott lelte halálát. — Fertő-Szent-Miklóson 
Streda Rezső ispánt valaki orozva lelőtte. A golyó 
a szerencsétlen ember karját szétzúzta. — Jász* 
Mihálytelken Szűcs Rudolf 17 éves ifjú fel­
akasztotta magát. — Komáromban egy bme- 
retlen nőnek oszlófélben levő holttestét fogták ki 
a Dunából. — Nagyváradon Gara Dániel gáz­
gyári iámpagyujtogató ismeretlen okból felakasz­
totta magát. — O-Pécslzán Tyirityán Antónia 
szerelmi bánatában gyufaoidatot ivott. — Kapos­
várott a íő-utezában épülő Szarvas-féle ház 
pinczefala ledőlt és két munkást agyonütött.
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Nemzeti demokraták pártgyülése.
A nemzeti demokrata munkáspárt öt év óta nem 

adott magáról életjelt. Akkor tartott pártgyülése után 
tegnap tartotta második pártgyülését Baross-utcza 8-. 
szám alatt. A gyűlésen mintegy száz munkás volt jelen. 
A rendezők — rendzavarástól félve — a szoczialistákat 
nem engedték be a gyűlésbe.

A párt két frakezióra oszlott: mérsékeltekre és radi­
kálisokra s ép ezért a gyűlés rendkívül zajos volt

A gyűlés napirendje a következő volt: 1. Pártjelen 
tés. 2. A pártvezetöség kibővítése és murikor 
tanács választása. 3. Indítványok.

Engel Tóbiás a nemzeti demokrata munkáspárt 
elnöke nyitotta meg a pártgyülést. Sajnálatának adott 
kifejezést, hogy oly kevesen jelentek meg a part* 
gyűlésen.

Mindjárt a gyűlés elején nagy zaj keletkezett. A párt* 
vezetőség kibővítése előtt többen beszámolót követelte 
s nagynehezen a radikális frakeziók e kívánságát, a 
gyűlés elfogadta.

Szikora Zoltán titkár jelentését terjesztette elő. ■" 
Nem Ígérünk a munkásoknak — úgymond -~ 
földet, s ez az oka, hogy pártunk üt év óla számbeli ig 
alig gyarapodott. Jelentette, hogy a párt 1895-ben rop 
iratot adóit ki 100.000 példányban elveinek terjeszté­
sére. Elősorolta aztán a pártnak öt év óta kifejtett 
vékenységét. Az ezredév! ünnep alatt a párt felbivasar 
177 munkás egylet rendezett diszgyülést s 271 házán» 
munkás-ünnepély volt. 1896-ban a függetlenségi p 
által az általános választói jog mellett rendezett nép 
gyűlésen a nemzeti demokrata munkáspárt is részt ve 
Dr. Vázsonyi Vilmossal s több demokrata érzelmű 
TitHriiceoi ugyanez ügyben |tárgyalásokba bocs

Minthogy azonban Vázsonl 
lését kivanja, vele a továból 
ták. A legutóbbi képviselő'a 
Miskolczon és Egerben álliil 
nem lévén a munkásoknak | 
be a parlamentbe. Tartott 
ban a lakásuzsora ügyében.1 
belügyminiszter a földmivesq 
lyait. Ez egyletnek 48 vidéki 
párt a «Freiheit» czimü iái 
munkások részére felolvasás!

A nemzeti demokra. 
most: behatolni a mv rt\ 
a munkásokat a ha\ 
nyerni.

A titkári jelentés után K\ 
lentést tudomásul nem ' 
demokratapárt hívei naprct-1 
nemzeti demokratapárt ma 
volt. Kicsinyelte a párt veze| 
lasztói jog mellett kifejtett 
dások.) Olyan zaj keleti\ 
szavait perczekig hallani s 
Jenteíte, hogy a rendőrség 
tűrni nem hajlandó. Kertig 
jutva, kijelentette, hogy a pl 
másul nem veszi, mert 10 [ 
kasok érdekében. Katona |

Fráter József pártpénzt: 
alatt hozzá 536 írt 29 k; 
ben kiadás felmerült 583 fi 
írt 50 kr. Az előfizetési pel 
folytak, tartozik számolni.

Szikora Zoltán bejelent- 
3480 írt előfizetési dij folyt 
röpiratek költségeit fedezte

E jelentésnél is igen zajol 
erős szemrehányásokkal .,íi 
relmére aztán elhatározta a 
zelés felülvizsgálásóra

Máj i a pártvezetöség tagi 
sor, Mindkét frakeziu Loes| 
radikálisuk Engel eddigi eh 
másokat jelölt. A szavazás I 
ízben egyesek között 
Engel elnök a szavazás 
hogy 96 tag közül 00 4 j 
szavazólappal szavazott, s 
ség tagjai lettek : FrJj 
Rerczső Mátyás, Szikora ZJ 
mami Sándor, Szánt hetá 
Paulay István, Bianar 1, : 
Rácz György, Kozma Gy ...

Elnök a gyűlést délután I 
kasok zajosan megéljenezl 
rendőrkapitányt, aztán ; 
ben szétoszlottak.

színház és
— Liszt Ferencz-szcb|

bau — mint nekünk jeu 
mely azt tűzte ki felad 
szobrot emeljen. A bizotisáj 
nagyherczeg a védnöke, 
levő parkban akarja a i 
felállítani. A napokban teli 
hívást, a mely kiemeli, 
gyár és osztrák művészéül 
felhívás szövege a követ kézi

1. Az emlékmű bei véti 
lévő magas fákkal ekes pal 
me! ve.

2. A tervnek úgy kell 1 
és a fölállítás költségei, 
ségeit nem számítva, 40.0-' | 
Azok a tervek, melyek L; 
ladja, a pályázatból ki vau|

3. Az emlék tervezés: u- 
arányok, valamint a fűi i;r.: 
kintettel kell lenni a park 
van. A íöaiak első minuségl 
kontempiáiva egyebekben, 
képzéstn kívül további íigi 
kaivnazasa, valamint a taiu 
tása tekintetében a pályázói 
zal a megszorítással, hogy 
az idő viszontagságain a a 
szabad felhasználni.

4. A terveknek a küv 
az eredeti nagyság 1 : rés; 
tgy 1 :50 arányú heiyszimj 
a mely a kivitelre konlemJ 
liigosilássai szolgáljon.

5. A pályatervek mellék 
1-je és november 1-jenek ti 
nagyherczegségi muzeumbal 
kező pályatervek a pálya' 
telnek.

6. A tervek jeligével vaJ 
tető jellel látandók el, a i| 
ellátott zart borítéknak 
tartalmaznia.

7. A dijuk a következők I 
sodik dij 1000 márka ; háti 
vészileg kimagasló pályaterl 
íolemlitésben részesíthet.

8. A dijak odaítélésére, 
megadására kizárólag jogoi 
küs nagyherczeg elnökiése í 
ból áll:

L Begas Reinhold (ti 
(Firenze), \Klinger (Lipti 
pár (Becs).

II. A weimaii művészeti | 
dig : az iskola igazgatója 
Max és Smith Fritiijof tál 
Förster tanár, a művészei

III. A Liszt emlékbizotts;! 
zottság annak idején a páll

9. A pályabiróság a dijef 
után felbontja a jeligés lel 
után a pályázatban résztví 
négy napra kiállítják.

10. A három díjjal kiiül 
donába megy át. A nem 
át a beküldők rendelkezési 
a bizottság a tervekért sell 
séget sem vállal.

11. A fölött, vájjon a d 
kivitelre melyik íogadtassé 
bizottság határoz, a me Ívni 
jury tagjai is jelen lehelntT 
nak. Ha a beérkezendő j| 
alkalmas nem találtatnék, | 
illető müvészszei nem 
újra általános vagy esetiem 
A kivitelre kijelölt ús dija 
az előirányzott költség öss

— Kukuska. Lehár Fi 
tegnap este harmadszor ki 
operaházban. Az estén ni 
mely ismét barátságosan 
szereplőkkel együtt mindéi

litikussal
koztak.
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Temesvárról Szeg,-Jre 
szegedről jelentik _ 
izgalmas jelenet jat. 
mélyvonat egyik „ar- 

időr szállott be, j10»y
egy parasztruhába öl- 

láttára feltűnő nyug» 
knek csakhamar feltűnt 

és ezért felszólították, 
rrre egy Milenkovicg 
jatott elő, az abban levő 

illett reá. a csend- 
I1- hogy a gyanús egyén 

Ezért el is határozták, 
[adják a rendőrségnek.
törődve, az egyik kis

;endórök természetesen
mire a férfi dulakodni 
hatalmas ember létére 

Az egyiknek kikapta 
raagat. A csendőrök 

ével nagy nehezen meg­
éri és lánczra vertek, 
[álja az a tette, hogy a 

a foldreteperték, a föl# 
ilauznak keresztül ha- 
|ütt. Szegeden pedig da- 

verve, dulakodni kéz­
it rendőr alig tudta a 

frzasztó kiabálás és or- 
iczolva, nekiesett a bőr- 
Végre is több rendőr a 
kenvszerzubbonyt adtak 

'd 20 frankos aranyat, 
egy hamis tíz párást éa 

ékü pénzt talaltak. A 
lázban figyelik meg, a 
[ja a nyomozást.

fákért. Az Erzsébet
pbi gyűlésén elhatározta, 
I föidmivelésügyi minisz- 
le: egyetértve kérjék a 
lsebet-emlékfák» ültetése 
In.-ybirtokosok, községi 
kmara «Faültetési érem» 
pata a következő lenne: 
lem, a melyet nemzeti 
Bizottság Flóris Áron 
Iban való előterjesztések 
■Egyben kitűzte a bízott- 
In Erzsébet királynénak 
fcyen ábrázolva, a másik 
|?n olvasható: <-.Erzsébet

ler ellen. Rusztsukban
Imapeiőtt este ismeretlen 
Ieodorou volt miniszter 
laaban üit, a mikor va- 
Íz ablakon. A golyók 
L de addig a merénylők

I— mint ottani levele» 
[szerelmi dráma tartja 
a tiszt Bajára jövetele 
I leányának. A család 
bt a leány sem kedvelt. 
L útját. A kiutasított sze* 
I iiatározta el magaí: 
li a leányt, hogy azután 
h. Tegnap este anegleste 
ro.l hazatérőbe és hozzá- 
lábig egyszerre előkapta 
|A goiyú azonban ezéit 
I azután kétszer ünma- 
liiiitották, a hol most a

pan — mint nekünk
kerczegi pár Nápolybái 
jáLodaaa hajtasson, ko- 
I- kézi táskája, a mely* 
line!ül százezer lira 

a kocsist gyanúsítják, a

varon. A niederlinde
Jf állomásán tegnap esti 
pék okát még nem tud* 
bs'mg Antal segédpálya- 
alatt. Egy pályamestei 

leségen. k pedig megégeti

Imt Biró László kőny- 
a kútba ugrott és 

\tö-Szt’nt- Miklóson 
rozva lelőtte. A golyó 
[ szétzúzta. — Jász- 
If 17 éves ifjú fel« 
írómban egy icrne- 
p holttestét fogták ki 
y>h Uara Dániel gáz­
klen okból felakasz- 
l# Tyirityán Antonia 
Ltot ivott. — Kapos- 
hiú Szarvas-féle ház 
kast agyonütött.

k pártgyüiáse.
ispárt öt év óta néni 
Irtott pártgyülése után 
Fülését Baross-utcza 82. 
[száz műnk is volt jelen, 
[ive — a szoczialistákat

mérsékeltekre és radi- 
pdkivül zajos volt 
bzó volt: 1. Pártjelen 
\u ultése és m-unkor 
\ányok.
liemokrata munkáspárt 
fest. Sajnálatának adott 
Eelentek meg a párt-

znj keletkezett. A párt- 
beszámolót követeltek

k :z.ok e kívánságát, a

Bút terjesztette elő. *— 
b úgymond — <8*
k üt év óta számbelileg 
f a párt 1395-ben Táp­
ban elveinek terjeszte- 
űt év óta kifejtett te- 
alatt a párt felhívására 
z.-yii vet s 271 hazafwä 
I a függetlenig! párt 
mellett rendezett nép- 
aun k.ispárt is részt vet. 
lemokrata érzelmű po* 
[tárgyalásokba bocsát-

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁJUS 8. 3

Minthogy azonban Vázsonyi előbb a főrendiház eltör­
lését kivauja, vele a további tárgyalásokat megszakítot­
ták. A legutóbbi képviselőválasztások alkalmával a párt 
Miskolcion és Egerben állított jelölteket; ezek azonban, 
nem lévén a munkásoknak választói joga, nem jutottak 
be a parlamentbe. Tartott a párt 14 gyűlést a főváros­
ban a lakásuzsora ügyében. — 1898-ban jóváha»yta a 
belügyminiszter a földmivesek védegyletének alapszabá- 
halt. Ez egyletnek 48 vidéki fiókja van. - Kiadta a 
párt a «Freiheit» czimü lapot. — Minden vasárnap 
munkások részére felolvasásokat rendeztek.

.i nemzeti demokrata munkáspártnak czélja 
most : behatolni a munkás szakszervezetekbe s 
a munkásokat a hazafias eszméknek meg­
nyerni.

A titkári jelentés után Kertész Adolf beszélt. A je­
lentést tudomásul nem veszi, mert míg a szocziál- 
demokratapárt hívei napról-napra szaporodnak, addig a 
nemzeti demokratapárt ma is ott van, a hol öt év előtt 
volt. Kicsinyelte a párt vezetőségének az általános vá­
lasztói jog mellett kifejteit agitáczióját. (Zajos ellenmon- 
dások.) Olyan zoj keletkezett ekkor, hogv szónok 
szavait peresekig hallani se lehelen. Engel elnök kije­
lentette, hogy a rendőrség képviselője a lármát tovább 
tömi nem hajlandó. Kertész nagy nehezen ismét szóhoz 
jutva, kijelentette, hogy a pártvezetőség jelentését tudo­
másul nem veszi, mert 10 év óta mit sem tett a mun­
kások erdőkében. Katona Béla védi a pártvezetőséget.

Fráter József pártpénztárnok jelentése szerint üt'év 
alatt hozzá 536 Irt 29 kr bevétel érkezett. Ezzel szem­
ben kiadás felmerült 583 frt 79 kr. A hiány tehát 47 
Irt 50 kr. Az előfizetési pénzekről Szikéra, a kihez be­
folytak, tartozik számolni.

Szikora Zoltán bejelentette, hogy hozzá öt év alatt 
34S0 frt előfizetési dij folyt be, a miből a lapok és 
röpiratek költségeit fedezték.

E jelentésnél is igen zajos vita keletkezett — a miben 
erős szemrehányásokkal illeték Szikorát. — Ennek ké­
relmére aztán elhatározta a gyűlés, hogy a pénzke­
zelés felülvizsgálására öt tagú bizottságot küld ki.

Majd a párlvezetőség tagjainak választására került a 
sor, Mindkét frakezió bocsátott ki szavazólapokat. A 
radikálisok Engel eddigi elnök s több barátja helyett 
másokat jelölt. A szavazás óriási zajban folyt le. Több 
ízben egyesek között tettlegességre is került a dolog. 
Engel elnök a szavazás eredményét kihirdetve, tudatta, 
hogy 96 tag közül 60 radikális, 36 mérsékelt párti 
szavazólappal szavazott, s ennek alapján a pártvezető­
ség tagjai lettek : Frailer József, Fcrtemes Jőzsef, 
Renizső Mátyás, Szikora Zoltán, Kovács János, Hoff­
mann Sándor, Szanthoffer Ferencz, Maiián István, 
Paulay István, Blanar János, Blatter János, Tóth Adum, 
Rácz György, Kozma Gyula, Jordán Károly.

Elnök a gyűlést délután 2 órakor zárta be. A mun­
kások zajosan megéljenezték a türelmes, tapintatos 
rendőrkapitányt, aztán a «Szózat» hangjai mellett rend­
ben szétoszlottak.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Liszt Ferencz-szobor Weimárbac. Weimúr- 

bao — mint nekünk jelentik — bizottság alakult, a 
mely azt tűzte ki feladatául, hogy Liszt Ferencinek 
szobrot emeljen. A bizottság, a melynek a szász-wci mari 
nagyherczeg a védnöke, a weimári Liszt-muzeu.m előtt 
tevő parkban akarja a nagy mesterhez méltó emléket 
felállítani. A napokban tették közzé a pályázatra a fel­
hívást, a mely kiemeli, hogy a versenyben német, ma­
gyar és osztrák művészek vehetnek részt. A pályázati 
felhívás szövege a következő:

1. Az emlékmű helyéül a Liszt-muzeum mellett 
lévő magas fákkal ékes parknak egy pontja van kisze­
melve.

2. A tervnek úgy kell készítve lennie, hogy a kivitel 
és a fölállítás költségei, az alapozási munkálatok költ­
ségeit nem számítva, 40.000 márkát meg ne haladjanak. 
Azok a tervek, melyek kivitele ezt az összeget megha­
ladja, a pályázatból ki vannak zárva.

3. Az emlék tervezésénél úgy a konczepczió, mint az 
arányok, valamint a felhasználandó anyag doigéban te­
kintettel kell lenni a parkra, a melybe az emlék szánva 
van. A főalak első minőségű luasl márványból van 
kontern piáivá egyebekben, a talapzat monumentális ki­
képzést u kívül további figurális, vagy diszirő elemek al­
kalmazása, valamint a talapzat kőanyagának megválasz­
tása tekintetében a pályázóknak szabad kezük van, az­
zal a megszorítással, hogy a talapzatra csak kemény és 
az idő viszontagságainak eílentáiíani képes anyagot 
szabad felhasználni.

4. A terveknek a következőkből kell államok : egy, 
az eredeti nagyság */- részében készült plasztikai minta, 
t gy 1 :50 arányú heiyszinrajz és egy rövid magyarázat, 
a mely a kivitelre kcntemplált anyagokra nézve is l'ülvi- 
líigositással szolgáljon.

5. A pályatervek mellékleteikkel együtt 1890. október 
1-je és november 1-jenek déli 12 órája közt a weimavi 
nagyherczegségi múzeumba küldendők be. Később ér­
kező pályatervek a pályázatnál figyelembe nem vé­
tetnek.

6. A tervek jeligével vagy más egyéb megkülönböz­
tető jellel látandók el, a hasonló jeligével vagy jellel 
ellátott zárt borítéknak a pályázó művész nevét kell 
tartalmaznia.

7. A dijak a következők: első dij 2000 márka ; má­
sodik dij 1000 márka; harmadik dij 500 márka. Mű­
vészileg kimagasló pályaterveket a palyabiróság dicsérő 
lölemliiésben részesíthet.

8. A dijak odaítélésére, valamint a dicsérő fölemlités 
megadására kizárólag jogosult palyabiróság a szász örö­
kös nagyherczeg elnöklése mellett a következő tagok­
ból áll:

I. Begas Reinhcld (Berlin), Hildebrand Adolf 
(Firenze), \Klinger (Lipcse), lovag Zumbusch Gás­
pár (Bécs).

li. A weimaii művészeti iskola három művésze és pe­
dig az iskola igazgatója gróf Görtz, továbbá Thtdy 
Max és Smith Fritbjof tanárok, a kik mellé jegyzőül 
Förster tanar, a művészeti iskola titkára járul.

III. A Liszt emlékbizottság négy tagja, a kiket a bi. 
zottiág annak idején a pályabiróságba küld. ^

9. A palyabiróság a dijak és kitüntetések odaitélése 
után felbontja a jeligés leveleket. A dijak odaitélése 
után a pályázatban résztvett összes tervezeteket tizen­
négy napra kiállítják.

10. A három díjjal kitüntetett mü a bizottság tulaj­
donába megy át. A nem díjazott müvek egy hónapon 
át a beküldők rendelkezésére állanak. Azontúl azonban 
a bizottság a tervekért semmi néven nevezendő telelős- 
séget sem vállal.

11. A fölött, vájjon a díjazott pályatervek közül a 
kivitelre melyik fogadtassak el, kizárólag a Liszt emlék- 
bizottság határoz, a melynek döntő ülésén azonban a 
jury tagjai is jelen lehetnek és szavazati joggal is bír­
nak. Ha a beérkezendő pályaművek közt a kivitelre 
alkalmas nem találtatnék, vagy ha a kivitelre nézve az 
illető müvészszel nem sikerülne megállapodásra jutni, 
újra általános vagy esetleg szükebb pályázatot Írnak ki. 
A kivitelre kijelölt és dijazott mü dijának az összegét, 
az előirányzott költség összegébe beszámítják.

— Kukuska. Lehár Ferencz uj dalmüve : «Kukuska» 
tegnap este harmadszor került szinre a magyar királyi 
operaházban. Az estén nagy közönség volt jelen, a 
mely ismét barátságosan fogadta a müvet. A szerzőt a 
szereplőkkel együtt mindegyik felvonás után három-

négyszer kitapsolták. Nagy hatást gyakorolt ismét az 
első felvonás hatalmas kardala, a Kukuska-dal és az 
első felvonásban a terzett. Reméljük, hogy az opera a 
dalmüvet nem veszi le a műsorról, hanem időnkint a 
mostani precziz betanulásban fogja szinre hozni.

TANÜGY.
— A Krassó-Szörény vármegyei tanítóegyesü­

let 1899. évi május hó 18-án Oraviczabányán tartja 
V. nagy- és közgyűlését. Sorrend: 1. Üdvözlések és 
elnöki megnyitó. 2. Emlékbeszéd Erzsébet királyné fö­
lött, tartja Flaschner Vilmos. 3. «A magyar nyelv 
tanítása nem magyar ajkú népiskolákban, különös te­
kintettel a használandó olvasókönyvre». Előadó : Nyéky 
György. 4. «A kézügyességi oktatásról.» Előadó: Acs 
Janos. 5. «A tanítók egyesületi életének fejlesztése.» 
Előadó: Schaffer György. A nagygyűlés után köz­
gyűlés.

— Államsegélyek tanítói fizetésre. Április hó 
közepéig Jász-Nagykun-Szolnokmegyébe következő állam­
segélyeket utalványozott a közoktatási miniszter: I. fize- 
téskiegészitésekre községi iskolákhoz 18 tanító részére 
2616 frt, róm. kath. iskolákhoz 23 tanító számára 1534 
frt, 5 ev. ref. tanitónak 1106 frt, egy izr. tanítónak 100 
frt, összesen 47 tanító javára 5356 frt évenkinti állami 
segély. II. ötödéves korpótlékokra : 2 községi tanitónak 100 
írt, 63 róm. kath. tanítónak 3158 frt, 85 ev. ref. taní­
tónak 4250 frt, 3 izr. tanitónak 150 frt, összesen 153 
tanító javára 7850 frt évenkint. A két rendbeli segélyek 
összege 200 tanító számára évenkint 13.206 frt. A to­
vábbi tárgyalásokkal mintegy 20.000 frtra fog valószí­
nűleg rövid idő alatt emelkedni a vármegyebeli tanító 
anyagi helyzetét javító államsegélyek összege.

— A sarcsvármegyei ált. népnevelők egyesü­
letének sirokai járásköre műit hó 27-én Alsó-Sebesen 
tartotta népes tavaszi gyűlését. Drács Károly odavaló 
tanító a magyar czimerrel ismertette meg a tót anya­
nyelvű gyermekeket. Azután pedig Láng Mihály eper­
jesi tanítónő és óvónőképző-intézeti igazgató arról tar­
tott szabad & előadást, hogy a gyermek környezetének, 
mily fontos szerepe jut a nevelésben. Ugyancsak Láng 
indítványozta, hogy a kör szavazzon meg 1000 forintot 
a Budapesten létesítendő tanítók házára. Ez indítvány 
heves ellenállásra adott alkalmat, mert úgy vélekednek, 
hogy előbbre való a vármegyei konviktusoknak a, létesí­
tése ; mert ezek nélkül amaz alap nélküli tető. így 
vélekedett Maiavovszky Béla királyi tanfelügyelő is. 
Végül az ügynek a központi választmányhoz való utasí­
tását határozták.

— A kisküküllővármegyei ált. tanítóegyesület
dicső-szent-mártoni jürásköre tavaszi rendes gyűlését 
Sövényfalván tartotta meg. Gotz Barabás a Il-ik osz­
tálynak a magyar nyelvből tartott gyakorlati tanítást. 
Csinádi István tanulságos felolvasást tartott: «Mi 
módon és mely eszközökkel ellensúlyozhatjuk növen­
dékeink lelkűidében az irigység keletkezését'?» czimü 
tételről. Ezután Molnár Katalin áll. isk. tanítónő sza­
valata fűszerezte az ülés komoly tárgyait. Muzsnay 
József méltatta Gyöngyössyné Pützl Adolfin segesvári 
polgári iskolai tanítónőnek Arany «Rozgonyiné» czimü 
balladájáról Írott leczketervét. Felolvasták a vármegye 
életviszonyaihoz mérten egybeállitott «Iskolai krónikák» 
vezetésének szempontjait, melyek beható elbírálás és 
további intézkedés czéljából a központi választmányhoz 
tétettek át. Az őszi gyűlés helyéül Radnóthot jelölték ki.

— Pályázati hirdetések. A vallás- és közokt. mi­
niszter hivatalos Közlönyének ez évi 9. száma a 
következő pályázati hirdetéseket közli: 1. A bécsi cs. 
és kir. konzuli akadémiában egy magyar állami 
ösztöndíjas helyre. 2. A budapesti állami Erzsébet 
nőiskola több bennlakó, fél bennlakó és bejáró helyre. 
3. A budapesti 1. kér. állami polgári iskolai 
tanítóképző-intézetben több kedvezményes helyre. A 
pályázati feltételek részletesen elő vannak adva az idézett 
lapban.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos nökópző egyesület tegnap dél­

előtt tartotta rendes éri közgyűlését özvegy gróf Teleki 
Sándorod elnöklete alatt. Az elnök szép beszédet inté­
zett a nagyszámban összegyűlt tagokhoz és indítványára 
a közgyűlés az egyesület első elnökének Veress Paine 
emléket jegyzőkönyvileg megürükitette. Ezután Szigetiig 
Gyuláné jegyző felolvasta a választmány jelentését. E 
szerint az 1898/99-ik évi tanévben összesen 503 növen­
dék részesül oktatásban az egyesület tan- és nevelő in­
tézetében. Ezek között van 11 magántanuló; 70 növen­
dék a tanitónőképzö osztályaiban, 36 a továbbképző 
két osztályában cs 227 a leánygimnáziumban nyer 
oktatást. A bentlakó*nüvendékek száma 68. Teljesen in­
gyenes bentlakó növendék van 9 ; alapitványos 2; ked­
vezményes 3. Ingven ekédben 5-en részesülnek. A be­
járó növendékek'"között 54 teljesen tandíjmentes. A 
főzőiskoia kitűnő eredményéről legjobban tanúskodik az, 
bogy a nagyszámban jelentkező tanítványokat rendesen 
mar hónapokkal előbb kell előjegyezni. A leánygimná­
zium ill. es VII. osztályának megnyitása folytán a tanári 
kart is öt uj tanárral szaporították. A tanintézetnek ed­
digi 70 helyisége 36 uj helyiséggel szaporodott. Ezután 
a jegvző felolvasta Csíki) Kálmánná alehiük gyönyörű 
beszéddel indokolt indítványát, mely szerint a köz. 
gyűlés elhatározta, hogy a változott viszonyok­
nak megfelclöleg az egyesület tan- és nevelő 
intézetének internálasában a már 31 év óta fennálló és 
még soha nem emelt 400 trtos tartásdijat 500 forintra 
emeli. Csikyné beszédében megemlékezett az egyesület 
alapításának történetéről és jelen működéséről. Oönczy 
Béla pénztáros felolvasta a pénztári jelentést, mely sze­
rint az intézeti összes bevételek 65.109 frt 75 krt tesz­
nek ki. Az összes kiadások 66.160 frt 78 krra rúgnak. 
A tanintézet pénztári hiánya 1051 frt 03 kr. Az egye­
sületi bevételek összesen 60.716 frt 93 krt tesznek ki, a 
kiadások összesen pedig 54.111 frt 95 krt. A torgó tőke 
pénztári maradványa 6004 irt 98 kr. liudnay Jözsefné 
alelnük szép beszédben mondott köszönetét a székes- 
fővárosnak támogatásáért és mindazoknak, a kik az 
egyesületet humánus munkájában segítették. Majd el­
határozta a közgyűlés, hogy a május 18-án Hágában meg­
kezdődő békekongresszushoz üdvözlő iratot intéz. Végül 
választottak 70 választmányi, 7 póttagot és 13 tisztelet­
beli választmányi tagot.

— A vöröskereszt egylet közgyűlése. A vörös- 
kereszt egyesület, mint már megírtuk, május 17-én 
tartja gyászülését és országos közgyűlését az akadémia 
dísztermében. A disziilésen Stefánia l'őherczegasszony 
védnök fog személyesen elnökölni. Jelen lesz ezenkívül 
Lajos Győző főherczeg és Klotild főherczegasszony. 
Az ülés elölt az akadémia elnöki szobájában Stefánia 
főherczegasszony az egyesület igazgatóságát fogadja. Az 
előkelő vendégek tiszteletére e hó 17-én gróf Fesztetics 
Tasziló királyi főpohárnokmester, 18-án pedig gróf 
Csekonics Endre egyesületi elnök saját palotáikban 
ebédet adnak.

— A vakokat gyámolltó országos egyesület
e hó 14-én délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyű­
lését király-uteza 64. sz. a. levő helyiségében levő dísz­
termében. A gyűlés tárgysorozata a következő ; 1. A 
választmány múlt évi jelentése. 2. A számvizsgáló bizott­
ság jelentése. 3. A felmentvény megadása vagy megta­
gadása iránti határozat. 4. Női elnök, alelnük, a kisor­
solt női és férfi választmányi tagok megválasz­
tása. 5. Számvizsgálók választása. 6. Az 1899-iki költ­
ségvetési tárgyalása. 7. A választmány indítványa két 
vak kizárására vonatkozólag. 8. A választmányi ügy­
viteli szabályok jóváhagyása. 9. Az állandó segélydijas 
helyek betöltése.

SPORT.

.Budapesti lóversenyek.
II. nap. (Vasárnap. Május 7.)

— Ax Egyetértés tudósitójától. —
A mai napnak már jobban kedvezett az idő s így 

a közönség ezrével tódult ki a versenytérre. A nagy 
tribün is ma úgy megtelt, mint azt csak ritkán lehet 
látni.

A mai nap fő számáért a Nemzeti-Hazafi díjért 
nyolez lovat nyergeitek fel. A próba galopnál legjobban 
tetszett Sándor, mely igazán nagy keretben alkotott ló, 
de még kissé sok rajta a hús. Ez a ló még nagyon 
javulóképes s igy, különösen, ha a mai szereplését te­
kintetbe vesszük, azt hisszük, hogy még sok nagy dij 
nyerésére van kilátása.

A ringben a papírforma szerinti Adomát fogadták leg­
először, de csakhamar megjöttek a Reeves-istálló beava­
tottjai s erősen lefogadták Csillámot, melyről azt hi- 
Tesztelték, hogy jobb mint Bonvivant. A startnál Sándor 
számos hosszt veszített s leghamarabb Csillám kapott 
lábra. Á mezőny meglehetősen zártan haladt az ut két­
harmad részén s csak a forintos tribünnél kezdették 

meg a küzdelmet. Csillám mindig a mezőny élén ma­
radt s már biztos nyerőnek látszik, a mikor a belső 
pályán előre tört Sándor, de Adams művészi lovaglása^ 
val megakadályozta, hogy Csillámot leverje.

Sándor mai futása igen nagyra taksálandó s igy az 
előzetes fogadásoknál a derby oodsa is bizonyára lejebb 
fog szállni.

Jó napja volt ma Adamsnak, a ki az első négy ver­
senyt megnyerte.

A részletes eredmény a következő :
I. Eladó verseny. Táv. 1400 méter. Dij 2000 kor.

1. Párta III. 53*/2 kg. lov. Adams
2. Részes 48'/, » > Gilchrist
3. Morny 59 •/. > > Cieminso
0. Eccless Cross 58 ' » > Barker
0. Contrás 50 > » Rositer
0. \7igécz 63 » » Sharpe

Bírói ítélet: Másfél hoszszal biztosan első.
Tot.: 5: 22. Helyre: 25: 60 és 64.
A ringben Morny volt a fő favorit, mely ellen másfél- 

szeres pénzt kínáltak a bookmakerek, mig a többiek 
ellen négy- és hatszoros pénzt adtak. A beavatottak
azonban Párta IH-at fogadták, melyről tudták, hogy az 
Alagon mutatott formája hamis volt. mert rosszul volt 
lovagolva. A verseny tényleg Párta Hl. javára dőlt el, 
mely biztosan utasította vissza Részes támadását. A 
favorit Morny harmadik helyre szorult.

II. Ritter dij. Táv. 2800 méter. Dij 2000 korona.
1. Shanon 62y2 kg. lov. Adams
2. Gohcr 60 > > Barker
3. Moring 617» » » Gieminson

Bírói ítélet: Egy hcsszzal biztosan első, rossz har­
madik.
^ Totalizator: 5:7.

III. Egyesitett nemzeti és hazafi-díj. Táv. 1600 
méter. Dij 20.000 korona.
1. Csillám 56 kg- lov. Adams
2. Sándor 56 » Ilesp
3. .idoma 56 » > Gilchrist
0. Rio Tinto 56 > > Barker
0. Káplár 56 > > Rumbold
0. Gyémánt 56 > > Sharpe
0. Watchman 56 > » Smith
0. Albatros 56 T> Cleminson

Bírói ítélet: Nyakhoszszal biztosan első, három 
hoszszal harmadik.

Tot.: 5:16. Helyre : 25 : 36, 56 és 35.
A közönség Adomát s Csillámot egyenlően fogadta. 

Ezeken kívül Rió-tintónak akadt néhány hívője. Csilláin 
fogadása mint az eredmény igazolja, nagyon reális volt, 
mert a Reeves-istállónak Bonvivanton át biztos mértéke 
volt arra, hogy Csillám megverheti-e ezt a társaságot.

A starter a mezőnyt az első kísérletnél elbocsájtotta, 
bár Sándor 10—15 hoszszal hátul állott. A vezetést 
Csillám vállalta magára s ezt az elsőbbséget mindvégig 
megtartotta. Az utolsó pillanatban előre tört Sándor, de 
Adams művészi lovaglásával még meg tudta menteni 
a dijat.

Negyedik rövid fejhoszszal Albatros lett.
IV. Eladók handicapje. Táv. 1800 méter. Dij

2000 korona.
1. Árkaiig gálát 51 kg- lov. Adams
2. Vértes 52 » Rumbold
3. Cl drehen 47 y.? > » Wilton
4. Mentő 49 ' » Rositer

Bírói ítélet: Félhosszal biztosan első, négy hosszal 
harmadik.

Tot.: 5 : 15.
A főfavorit a ringben Vértes volt, de Arkangyalainak 

is sok hívője akadt. A versenyt Arkangyalát nyerte 
meg, mely biztosan szorította a második helyre Vértest. 

V. Nyeretlen háromévesek handicapja. Táv.
1100 m. Dij 3000 koron;!.
1. York ő0 kg. lov. Gilchrist
2. Esthajnal 56 » > Adams
3. Kúp 52-/2 > * Sharpe
0. Heather 54 y2 > > Smith
0. Lauderdale 54l/2 > > Wilton
0. Frou-Frou 48 ' > > Rositer
0. Fátyol 48 » » Finan

Bírói ítélet : Három hosszal 
fejhosszal harmadik.

könnyen első, rü

Tot. 5: 89. Helyre :25 :-74, 36 és 41.
A ring kedveneze Lauderdale volt, melyre csak pari 

pénzt kínáltak a bookmakerek. A verseny azonban meg­
lepetéssel végződött, mert a teljesen elhanyagolt York 
könnyen győzte le ellenfeleit. Helyre, Eslhajnal s Kúp 
jött be.

VI. Kétévesek eladó-versenye. Táv. 1000 méter. 
3000 korona.
1. Miss Duncan 63 kg. lov. Wilton
2. Retford 51 » » Rumbold
3. Bosszú 49'/, , » Cleminson
0. Limlom 49'/, , > Gilchrist
0. Idria 53 > » Bulford
0. Finom 56 y2 > » Sharpe

Bírói ítélet: Két hoszszal könnyen első, fejhoszszal 
harmadik.

Tot. 5 : 28. Helyre 5 : 61 és 41.
A ringben Retford és Finomat egyenlő oods-sal kí­

nálták a könyvesek. A verseny azonban Miss Duncan 
könnyű győzelmével végződött, mely meglepő stílusban 
verte le ellenfeleit.

VII. Rétéir j versenye. Táv 1000 méter. Dij
3000 kor.
1. T*. Sveetbreand 55 kg. lov. Cleminson
2. Forgó II. 55 > Marsh
3. Betrüger 55 * * Smith
0. Wabernde Lohe 53'/g > > Hyams
0. Remek 55 > > Rumbold
0. Fonyód 55 > > Park
0. Serdar 55 » » Wilton
0, Don Quichotte 55 » > Huxtable
0. Vadvirág 53V2 > > Gilchrist
0. Karmester 55 > » Gviffits
0. Mirzi 53 y2 > » Adams

Bírói ítélet: Küzdelem után nyakhoszszal első, fej­
hoszszal harmadik.

Totalizator: 5 : 72. Helyre 25 : 111, 83 és 82.

A ringben Remek-et annyira lefogadták, hogy a végén 
a bookmakerek nem is fogadtak el több tetet. Késedel­
mes start utána mezőny jól indul el s egész az egyforin­
tos helyig mind egy csomóban érkeztek. Ott azonban 
előre tör Betrüger, Forgó és Y. Sweetbread s remek 
finisht vívnak egymással, melyből Y. Schweetbread 
kerül ki győztesként.

A favorit Remek hátul kullogott be.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Keller Iván április 30-án vezette oltár­

hoz Ujkuton Durenák Erzsiké kisasszonyt, Búrénak 
Sándor leányát.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter Helfer Géza adó­

hivatali ellenőrt pénztárnokká a csepregi m. kir. adó­
hivatalhoz, Zöld Ferencz adóhivatali ellenőrt a tekei 
m. kir. adóhivatalhoz pénztárnokká, továbbá Szabó 
József adóliszlet ellenőrré és Gál Miklós adóhivatali 
gyakornokot ideiglenes adótisztté a mócsi m. kir. adó­
hivatalhoz, a hátszegi m. kir. adóhivatalhoz Gonda Jó­
zsef adóhivatali tisztet adóhivatali ellenőrré, a szász- 
sebesi in. kir. adóhivatalhoz Papa András adóhivatali 
gyakornokot adóhivatali tisztté ideiglenes minőségben, a 
dunaföldvári m. kir. adóhivatalhoz Virág István nagy- 
enyedi lakost adóhivatali tisztié ideiglenes minőségben, 
a gödöllői m. kir. adóhivatalhoz Zaremba Károly 
nagyszebeni díjtalan m. kir. adóhivatali gyakornokot adó- 
hitaii adótiszlté ideiglenes minőségben, az ungvári m. 
kir. pénzügyigazgalósúg mellé rendelt számvevőséghez 
Bulecza György számgyakornokot számtisztté ideiglenes 
minőségben ; a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter Gérecz Etelka okleveles kisdedóvónőt az erdőbényei 
állami kisdedóvódahoz óvónővé ; a kolozsváéi kir. ítélő­
tábla elnöke Hann Albert végzett joghallgatót a ko­
lozsvári kir. Ítélőtábla kerületébe segélydijas gyakor­
nokká ; a varasdi kir. pénzügyigazgatóság Horvát Győző 
végzett gimnáziumi tanulót a varasdi kir. adóhivatalhoz 
segélydijas kir. adóhivatali gyakornokká; a szegedi kir. 
törvényszék Krecsárevics Márk szegedi kir. főigazgató­
sági tisztviselőt a törvényszék területére szerb-horvát 
nyelvű állandó hites toimácscsá nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Újvidék, május 7. Egy fővárosi lapnak az a jelen­

tése, hogy a püspökválasztó zsinat jegyzőkönyvét már 
visszaküldték, nem felel meg a valóságnak. Valótlan az 
is, hogy Vojnits főispán lesz a királyi biztos. A mi­
niszterelnök ugyanis május 5-én kelt leirattal értesítette 
Brankovics pátriárkát, hogy Nikolics lesz ismét a 
királyi biztos a május 15-iki folytatólagos zsinaton. Fo­
gadására megtelték a kellő intézkedéseket.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

% A Pesti hazai első takarékpénztár egyesü­
letnél betéti könyvecskékre elhelyezett tőkék l?s9(.) 
április havi forgalmi kimutatása. Betétek álladéka 1899 
április hó lén 118,909.329, uj betétek április hóban: 
a központban 2,036.805, a terézvárosi fiókpénztárnál 
1,020.908, a józsef-ferenezvárosi fiókpénztárnál 1,3 i 0.885, 
a lipótvárosi fiókpénztárnál 661.719, a budai fiókpénz­
tárnál 402.609, az erzsébetvárosi fiókpénztárnál 1.034.813, 
összesen 125,377.070 forint. — Visszafizetések április 
hóban: a központban 3,338.759, a terézvárosi íiók- 
pénztárnál 1,174.994, a józsef-ferenezvárosi fiókpénz­
tárnál 1,275.780, a lipótvárosi fiókpénztárnál 598.966, 
a budai fiókpénztárnál 284.492, az erzsébetvárosi íiók- 
pénztárnál 952.961, betétek álladéka 1899 május 1-én 
117,751.115 forint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az orsz. metereologiai intézet jelentése 

szerint 1899. évi május hó 7-én hazánkban az eső ke­
vesebb lett és ezúttal inkább az északkeleti megyékre 
szorítkozott, a hol clvélve zivatarral járt. Esett: Akna- 
Szlatinán 29 mm., Ungvárott 20 min., Selmeczbányán, 
Magyar-Ó váróit, Hevenyben, Debreczenben, Késmárkon, 
Szatmárott és Marosvásárhelyen 5—10 mm., Árvavár- 
alján, Ó-Gyalün, Budapesten, Keszthelyen, Pancsován, 
Temesváron, Aradon, Nagyváradon, Kolozsvárott, Nagy­
szebenben és Botfaluban 1—5 mm. A hőmérséklet 
nyugaton ma reggel erős emelkedésnek indult, keleten 
azonban valamelyest sülyedt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Értéktőzsde. A vasárnapi magánforgalom 

gyenge forgalom mellett nyugodt volt. Köttetett: Osz­
trák liiteirészvény 359.70—359.50, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 361.70—361.50. Végül maradnak: Osztrák 
hitelrészvény 359.60, osztrák-magyar államvasut 361.60.

** A magyar tudakozódó egylet tegnap tartotta 
meg Tschögl Henrik elnöklete alatt ötödik évi rendes 
közgyűlését. Az elintézett tudakozódások száma a lefolyt 
évben már 43156-ot tett ki, a tagok száma pedig 469-re 
emelkedelt. Az évi jelentés tudomásul vétele után az 
igazgatóság beterjesztette a múlt évi mérleget, a mely 
helybenhagyaívún, ugyancsak az igazgatóság előterjeszté­
sére a közgyűlés a jövő évi költségvetést 57.120 frt be­
vételben és ugyanannyi kiadásban állapította meg. Ez­
után 9 igazgatósági tagnak az alapszabályok értelmében 
történt kilépése által szükségessé vált választások ejtet- 
vén meg, megválasztattak : . 1 belesz Zsiginond, Brüll 
Ödön, Herz Vilmos, Latzko Károly, Mautner Adolf, 
fluster Béla (uj), Spitzer lgnacz, IV u!frier József és 
Wälder Gyula (uj.)

Felelős szerkesztő: Dien es Múvton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részí.-társaság.

Napirend 1899, májns 8.
Naptár: Hétfő, május 8. Bőm. kath. Mihály meg. — 

Prot. Arzén. — Görög-orosz: (április 2G.) Vazul vt. 
— Zsidó: Ijar 28. •— Kap kél: (4 óra 17 perczkor 
reggel, nyugszik 7 óra 4 perczkor délután, Hold kél: 3 
óra t) perczkor éjjel, nyugszik: 7 óra 3 perczkor
délután.

Királyi kihallgatás a budavári királyi palota tróntermé­
ben délelőtt 10 órakor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése az

uj városházán d. u. 5 órakor.
A fővárosi egylet ülése d. u. 5 órakor a régi városház 

tanácstermében.
A főváros közigazgatási bizottságának ülése d.

e. 10 órakor az régi városházán.
Az akadémia nagygy ülése d. u. 5 órakor.
A nemzeti mnzenm : természetrajzitára nyitva d. e. 9 órától 

d. n 1 óráig. — Többi tárai megtekintuetök f>0 ír. dij 
mellett

Tavaszi nemzetközi tárlat városligeti műcsarnokban 
nyitva délelőtt 9 órától, délután ti óráig. Belépődíj 
6Ö kr.

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órátó 11-ig d. u.
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—t-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
A ..Hodoló dissfelvonulás" Eiseniiut Ferencz óriási kör­

képe látható Városliget, Anurássy-ut végén, reggel 9-től 
este <» óráiir. Belépő dij 50 kr.. gyermekjegy 30 kr.

Az 1848—49-iki eeabadeaghuroai emlék-gyűjtemény 
és Kosentb-muzeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Magyar kereskedelmi mnaeum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeurn és keleti mintatár az Iuar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—ti-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi i-azár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó iroua és nyilvános szakkönyvtár Iverepesi-ul 
20. sz., 1. eni. d. e. 9—12-ig es <i. u. 3—6-ig. Vasár- és 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
K KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1899 május 8 án. 

A bolygó hollandi.
Dalmű 3 felv. Zenéjét és szö­
vegét szerzetté Wagner R. 
Fordította ifj. Ábrányi K. 

Személyek:
Daland Szendrői
Senta Vasquecz
Erik Kiss
Mari Semsei
Kormányos Kertész 
A hollandi Beck

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 május 8-án.

Thurán Anna.
A Péczely díjjal jutalmazott 
történeti dráma 4 felvonás­

ban. Irta Bartók Lajos. 
Személyek :

Thurán Anna Bakó
Léonúrd iia Mihályfi
Anna leánya Márkus F
Velitoritz H. Pálfi
Mevis Borbála Maróthy
Mutter A. .1 ászai

Kezdete 71/-, órakor.

vígszínház.
Budapest, 1899 május 6-án. 
Az arany kakas.

Bohózat 3 felvonásban. írták 
Biumenthal O. és Kadeiburg 
G. Magyarosította Fái J. B. 

Személyek:
Szikra Julis Haraszthy
Fürge Hegedűs
Dachslmayer Szatkmáry
Erzsi Varsányi
Liza Rostagni
Horváth Gál
Klárika Nógrádi
Dr. Gyárfás Góth
Müller Tapolczai
1’ lóris (gyöngyi
Treszka Sugár
Bokros Győző

Lándorné Mátrámé
Melanie tierzétei
Kormos Kazaliczky
Tcurista Balassa

Kezdete 7V2 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 május 8-áu

A görög rabszolga.
Operette 3 felv. írta Owen 
Hall. Ford. Makai E. és 
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney J. 
Személyek :

Antónia Sze'epcsény:
iris
Pomponius Solyinosi
Heliodorus
Aspasia Küry _
Archiás Kenedich
Diomed fiaskó

Lubinszkv
Manlius
Lollius Várnai

Temjei
Melanopis Csatai

Kezdete 77* órakor.

fMGYAR SZÍNHÁZ.
rudapest, 1899 május 8-án 
Miss Mary Halton vendég 

felléptével:
A G3S3AK

vagy
Egy japán teaház története
Énekes játék 3 lelv. Irta Owen 
Hail. Pcrd. Fái J. B. és Makai 
E. Zenéjét szerzé Sidney J 

Személyek:
Reginaid Szentmikiósy 
B ron vilié V árdafi
Cunningham Vidor 
«irimston Kardos
Downey Simon
Bolton Ganü
Vun-Csi Szitiai
jmári márki Boroas 
Mimóza Mary Hal tor
Juliette Rózsa
hadi Constance Láng 
Molly Seamore Ledofsky 

Kezdete 7:/2 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 május 8 án

A Simkovics lányok.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 71/- órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 május 8-án

Virágcsata.
Kezdete 7 őrakor.

Színházi játókrendek.
A magy. kir. operaház játékrendje : Kedden Sevilla1 

borbély és a Babatündér. Szerdán Lohengrin. Csütörtökön 
Mignon. Pénteken Nincs előadás. Szombaton Kukusku. Vasárnap 
Rigvlletto és a Bécsi keringő.

A nemzeti színház játékrendje Kedden Nöuralom 
Féljek iskolája. Szerdán délután fél 3 órakor VI. iijusági 
előadásul Az ember tragédiája, este Fehér nász. Csütörtökön 
Idegen nő. Pénteken Kégv évszak. Szombaton Agglegények 
Vasárnap Szentivánéji álom.

A népszínház játékrendje: Kedden Bibliás asszony 
Szerdán Falu rossza. Csütörtökön délután Náui. este Görög 
rabszolga. Pénteken Baba. Szombaton Görög rabszolga 
Vasárnap délután Fehér csirke, este Mária bátyja.

A vígszínház játékrendje: Kedd-n Az arany kakas 
Szerdán Az arany kakas. Csütörtökön dvlui.au Helyet n 
nőknek 1 Este Az arany kakas. Pénteken Az arany kakas 
Szombaton Az at any kakas. Vasárnap délután Tanquera) 
második felesége. Esle Az arany kakas.

A magyar színház játóki-endje: Kedden A Gésák 
Szerdán A Gésák. Csütörtökön délután A gyurkovics-lányok 
Este A Gésák. Pénteken A Gésák. Szombaton A Gésák 
Vasárnap délután Aranylakodalom. Este A Gésák.

A fővárosi nyári színház játékrendje: Kedden 
Virágcsata. Szerdán Virágcsata. Csütörtökön délután A király 
házasodik. Este Kék asszony. Pénteken Kardi ház (először.) 
Szombaton Kardi ház. Vasárnap délután Vereshaju. Este

Somossy Ellátó
(Na<j:y m ezö»utoza). 3463t.

ALBRECHT FERENCZ bérlő
Kezdete 8, vége 12 órakor#

Ma

ejj; uj; uj!
Servus Herr Stutzerl,

Bohózat 1 felv.

„Uránia színház61
a hadi tengerészetünk ö felsége I. Ferencz Józsel 
dicsőséges uralkodása alatt. — Miss EDITH CORA 
chautense Serpentin tánezosnö az óriási fontaüu 

illumináczió alatt. WOLLER T. humorista.

F0LIBS CAPRICE.
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ma

„iundi Rosenkranz am Turf.“
Ezt megelőzi:

„Senki fia.“
a jelenkor legjobb excentrique-énekesnője.

Glinger és Springer
secessionista duó.

Ma este az étteremben

Radios Béla
ismert s kedveit zenekarajátszik

Kezdete • érékéé.SZÁLLÓBA
HUNGÁRIA 

■

isHenaelserg-selyem
__csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelik —

E6
fekete, fehér és színes 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikóé
koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző iajta és 2000 különböző SZU

és árnyalatban stb.)

Ruhák sbiouzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, 
vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultáváL
Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztaniHenneberg 8. selyemgyárai, Zürichb3n

(cs. és kir. Mdvari szállító).35250
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iUauvaiiataii üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hmaaaált •• «J

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a becsi pénzszekrény gyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
sáey-utcza 8. ez. 31885

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet. ékszereimet, birtokért, 
vagy házért Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit 11124

Nagyobb mennyiségű, 1893. 
évbeli tisztán kezelt

valódi bor
eladó. Megkeresések Köntzey
Imrékéi Kolozsvár, Benigni- 
palota ez. a. küldendők. 7545

Eladó mnzenm.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható képmá- 
solások és kiadványok is jöve­
delmeinek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár* cziininel e 
lap kiadóhivatalába írandó. 
Közveti tök jól dijaztatnak. 11123

Alkalmazást keres.

Vétel.
Nyomdát

vételre vagy bérbe keresek, 
esetleg társnak ajánlkozom. 
Czim a kiadóhivatalban. 7552

Lakás és bérlet.
Kiadó nyári lakás
a czinkotai helyiérdekű vasul 
mentén Szent-Mihály József- 
föherczeg telepen és a szent- 
mihályi lovasul járása mellett, 
egy külön álló ház, három 
szoba és üvegezett veranda és 
a mellékhelyiségekkel ellátva, 
ez év május 1-töl akár a nyári 
idényre, akár egész évre kiadó 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

11119

Különféle.

Finomabb műveltségű
de minden igénynélküli közép­
kora nö óhajtaná délután 
3—7-ig idejét haszonnal mun­
kával tölteni felolvasónőnek 
magyar német franezia angol 
nyelven — sétáló társ — garde 
tie dame vagy bármi házi 
foglalkozás kézimunka segit- 
^égrefc észségésén vállalkoznék. 
Ajánlatokat K. betű alatt 
Egyetértés kiadóhivatalába kér.

Irodistanő,
több évi gyakorlattal, a ki az 
összes irodai munkákban jártas, 
magyarul és uénulül levelez, 
jó gyorsíró és az írógépet is 
tudja kezelni, megfelelő állást 
keres. Cziine megtudhat«'» a 
kiadóhivatalban. 11121

Házvezetőnőnek
óhajt alkalmaztatni 35 éves, 
intelligens urinö, magányos, 
éltes földbirtokoshoz. Jelenle" 
is előkelő háznál van, hol a 
házi asszonyt reprezentálja. 
Ajánlatot M. J. jelige alatt 
kér a kiadóhivatalba. 7534

Oktatás.
Gymnasiumi és reáliskolai
tantárgyakból, magyarul, neme­
iül. francziáni, latinul, görögül 
éli smert legjol b módszer szerint 
tanít kitűnő philologus 
mathematikus. Elfogad magán­
tanulókat. Előkészít egyéves 
önkéntességi szolgálatra jogo­
sító vizsgára és érettségire. 
Czim a kiadóhivatalban. 3609S

<B Hincs tütoteé ASTSOIA.
Pillanat alatt megszüntethető. Kitüntetések : 100.000 frank, arany 
es ezüst érmek, hors concours. Felvilágosítást ingyen 

és bórmentve küld ő-Az-í
Or. CLERY, Marseille (Francziaország.)

Aki sokáig akar élni
ne vegyen be mérges gyógyszert, 
hanem járassa a Kneipp l ’jságot, 
mely képekkel is illusztrált pá­
ratlanul érdekes lap; minden 
baj ellen tanácsol ártalmatlan 
jó házi orvosságot. Megrendel­
hető a Kneipp Újság Buda­
pesten Füzér-u teza 19. sz. a 
félévre 2 írtért. Alapos tájé­
kozódás végett czélszerü 1899 
január 1-től fogva előfizetni. A 
már megjelent számok azonnal 
megküldetnek. Szerkeszti Dr. 
Szalkay Gyula 7547

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket ..Nagy sze- 
rencseu czimzéssel e lap ki 
adóhivatala továbbit, 11122

fiktive
bérmentve.

Cuba kávé . . . 6.50 
Mocca kávé. . . 6.50 
Jáva kávé.... 6.50 
Gyöngy kávé . . 8 80

36029

Bélák
lst®án

Budapest,
Roitenbiiier-utcMsz,

Telefon 61—75.

liléd
gyógyfürdő, gyomor-, bél-, 
máj- óe vesebajok ellen. 
Hazánk egyedüli tetemesebb 
glaubersó mennyiséget tar­
talmazó savanyuvize. Szénsa­
vas mészmoór-fürdök. Lo­

bogó-fürdő.
Uj építkezés által modern 
színvonalra emelve. — Jól gon­
dozott park, fenyves, egész­

séges, hegyes vidék. 
Szoba naponta 40—80 kr. 
Étkezés a legjntányosabb. 

Kitűnő savanyuvize a leg­
olcsóbb árért szállittatik. — 
Vasúti, posta, tárvirdai állomás. 

Szepes váralja.
36060 Fürdoigazgatóság.

Valódi paris! gyártmány, Jótállás mellett, orvos! tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi és halhólyag tuczatonkint ... ... ... ... _ — — 1.-----<>.—
Capottes americaiis (rövid) ------ --------—----------------— 2.------5.
Párisi női szivacsKa — — —-----------------------— — — * 8t>_®*“
Erefeti pessarium oclusivum (Peliportiá) Mennnga tan.tr

szerinti vezetővel ........................... — —........ ...........1.80—2.50
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana öv“------------------ 3.50-5.—

minden hölgynek nélkülözhetlen!
Gyűjtemény uraknak .............................. .... — — -- ... — S-— 10-"~
lu frtnyi megrendelésnél 10—l5e/0 árkedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és disereten eszközöltetnek. 35626
-ry-i-iy TC'riVr y csasz. e» királyi szab. kötszergyártó.

Ai O. Budapest, IV., Koronaherozeg-u. 17. 
Külön bejárat az udvarból. Árjegyzék ingyen zárt borítékban.

Hidegvíz gyógyintézet

St. KsdegiiBisi
Stájerországban, 2 órányira a gráczi vasúti állomástól 
— Gyönyörű fekvésű magas hegységben, kiterjedt fenyvesek 
nek közepette. — Enyhe, edző ‘éghajlat, kitűnő ivóvíz, svéd 
gyógytornászát és massai.. 
gyógyház és villában. — Olcsó árak. Látogatók száma évenkint 
ÍUOO; az orvos magyar. 36024

Fürdőévad április l-tői október végéig 
Bővebb felvilágosítást a gyógymód, kórjavalat, árak s egyéb 

körülmények felöl egy prospektust ad, mely kívánatra ingyen 
megküldetik. Dr. BUPRICH GUSZTÁV igazgató-orvos.

Német

a népiskola III. és IV. osztálya számára
irta

KUNGBNEERG JAKAB
igazgató tanít«).

Ára 50 kr.
Engedélyezve 5350/1898.

Ára 50 kr.
szám alatt. Budapest, 1S9S. 

A könyv oly magyarajka népiskolák számára készült, 
melyekben tekintettel vannak arra, hogy a középiskolákba 
átlépő tanulók megfelelő készültséget nyerjenek a német 
olvasás-írásban és a nélkülözhetetlen nyelvgyakorlatokban. 
A könyvnek fő előnyei: 1. hogy ismerteti a bevezető rész­
ben a német kis és nagy, írott és nyomtatott hetüket; 
2. hogy a szótagokra osztott szavakkal és mondatokkal 
anyagot nyújt az olvasás első (elemi.) gyakorlásara és 
igy az abc-könyvet nélkülözhetővé teszi: •“*. hogy a követ­
kező olvasmányok a szülőház, a szülőföld és környeze­
téből való anyagot tartalmaznak és hogy ez az anyag a 
gyermek {'elfogási képességének megfelelő könnyű nyel­
vezeten fel van dolgozva; 4. hogy a leírások, elbeszé­
lések és kis versek rokonüsszcíüggéshen vannak és ez 
áltál az érdekességet emelik: végre 5. hogy a nyelvtani 
résznek anyaga az előző olvasmányokhoz alkalmazkodik.

A praktikus könyvet már eddig is több tekintélyes 
tanítótestület örömmel fogadta é> jó sikerrel használja.

Megismerés végett szívesen küld mutatványt a kiadó-

Kapható az „EGYETÉRTÉS1 kiadóhivatalában Buda­
pest. IV., l'apiiövelde-u. 8. sz.

laSSJ

2781/9°. Bőig. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Feuer Ignúcz 

losonczi kereskedő csődtömegébe leltározott selymek, 
cretonok. balliszt ok. levnntiii. atlaszsatin. kész felöltők, szőrme- 
árak. ruhaszövetek és téli kendőkre a csőd!. 156. alapján 
a n>ilvauo~ bírói árverésen leendő értékesítő^ eheiidelh lvén 
az árverés foganatosítására 1899. évi május 12 én es követ­
kező napjának, vasár, és ünnepnapot kivéve, s órája 
Losonczra az üzleti helyiségbe kitüzel ctt.

B.-Gyarmat, 1899. április 29-én.
U6H75 Kray István

kir. tsz. elnök.

Cs. kir. szab. déli vaspályatársaság.

157U/B. szálú.

Pályázati hirdetmény.
1212

A »AGYAR NÉP 
HOLTJA ÉS JELENE

Bi,ső kötet.

A SZOLGASÁGTÓL A SZABADSÁGIG,
Irta BENEDEK ELEK.

31 részben szinnyomafu mümelléklettel és 207 szövegképpel,

Ára pompás disskötésben S forint.

flfegr éndelhető

az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában.

wmwsmvíiim-xx

NEMZETI ISKOLA
FÜGGETLEN POLITIKAI TANÜGYI ÚJSÁG.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: I Helyettes szerkesztő:

BENEDEK EEEK. I PÖEDES GÉZA.
A NEMZETI ISKOLA az egyetlen politikai tanügyi 

újság, mely minden politikai párttól függetlenül, hatodik éve szolgálja a 
tanítók és tanárok erkölcsi és anyagi érdekeit. Független 
leleté és fölfelé egyaránt s bátor szókimondása a tanítók és taná­
rok körében méltán emelte páratlan népszerűségre. Az összes tanügyi 
lapok közt ebben olvashatók a legfrissebb és legalaposabb tan­
ügyi értesülések. tout

A NEMZETI ISKOLA előfizetési ára:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

, VII. kér., Kottenbiller-utcza 5 a.Budapest,

magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynökségei
Moffmatura S. és W.

1899. május havában következő gőzösök indulnak:

Szombathely állomás felvételi épületének bővítési és 
kitási munkáira ezennel pályázatot hirdetünk.

A teljesítendő munkákra vonatkozó bővebb adatok, valamint 
az építési ajánlat tervezete, az alulírott üzletigazgatóság építési 
és pályafentartási szakosztályának hivatalos helyiségében (I. 
kér. Mészáros-utcza 17. sz. 11. ein.) a hivatalos órák alatt át­
vehetők és a tervek megtekinthetők, illetve az összes tervek 
egy példányban húsz korona lefizetése mellett megszerezhet ők.

jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb 1899. 
évi május hő 8-áig déli 12 óráig általános osztályunk iktató 
hivatalánál nyújtandók be, eme felirattal ellátva: „Ajánlat a 
szombathelyi felvételi épület bővítése és átalakítási munkáira.“ 

Bánatpénz fejében 1899. évi május hó 17-én déli 12 óráig 
3090. azaz: háromezer korona készpénzben vagy állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban budapesti állomási pénztárunk­
ban (I. kér. Mészáros-utcza 17. sz. térfelügyclöségi épület) 
fizetendő le. Az értékpapirosok a budapesti vagy bécsi tőzsdén 
névértéken felül jegyzett árfolyamuknak legfeljebb 9u'iU-nyi 
magasságába fi fogadtatnak el.

Ezen bánatpénz a munka elnyerése esetén 8 napon belül, 
de mindenesetre a munkamegbizatás átvétele előtt, annak 
kétszeresére egészítendő ki. mely összeg mint kauezió mind­
addig letétben marad, míg a létesítmények ideiglenes átvétele 
meg nem történt.

utján beküldendő ajánlatoknál a bánatpénzek térit vény

letétjegy az ajánlathoz nem
•llett adandók fel.
A bánatpénz lefizetéséről szóló 

csatolandó.
Az ajánlatok között való szabad választ ás jogát lentartjuk 

magunknak.
Budapest, 1899. évi május hó 1-én.

Az üzletigazgatóság:.

Honnan Gőzös neve

r

1899.

Liverpool
Antwerpen, Rotterdam
Honén
Liverpool
Hull, Newcastle O/T

Liverpool

Rotterdam,
Glasgow

Liverpool 
London

■Liverpool 
! Bordeaux*)
Rotterdam, Antwerpen 
Hull, Newcastle O/T 
Liverpool 

! Bonén
Gibraltar,1) London 
Hamburg 
Liverpool 
Rouen*)
Barcelona, Valencia*) 
Bordeaux*)
Algír1), Glasgow*)
Liverpool
London
Rotterdam, Antwerpen 
Hull, Newcastle O/T 
Triest—Fiume

Fiume—Triest 
Triest—Fiume

Antwerpen

Algerian
Széchenyi
Deák
Finland
Cypria C. L.
Zichy

Lusitania 
Samaria (C. L.)

Andrássy
Mailek ovits
Mátyás király
Andalusian
Sultana
Stefánia
Volturno
Lesbian
Stefánia
Szent László
Tyria (C. L.)
Rosario
Mátyás király
Flaminian
Baross
Deák
Nagy Lajos 
Széchenyi 
Saragossa C. L.

21—31 
21—31 
21—31 
21—31 

25/V—5/VI. 
25/V—5/VI.

1-10
1—10

5—15 
10—20 
10—20 
15—25 
21—31 
21—31 
21—31 
21 -31 
21—31 
21—31

A „MagyarKönyvtár“ első 109 száma.
Szerkeszti:

Hadó Antal.
Az eddig megjelent IOO szám

Lamp el Róbert (Wodianer F. és Fiai.)
együttvéve havi 1 frtos részletfizetésre is

kapható.
Az első részlet kifizetése után a 100 szám egyszerre szállittatik.

Egyes szám ára 15 krajezár.

11-én.

Fiume—Triest 
Triest—Fiume

Közóptengeri szolgálat
Fiume—Malta—Sziczilia—Maratille-i vonal Fiúméból : Szapáry 4-én, Árpád 
Andrássy 18-án, Adria 25-én indul Marseillebe. Marseilleböl: Adria 

Tisza 14-én, Szapáry 21-én, Árpád 28-án indul Fiúméba.
Tyrrhenai vonal. „Buda“ első osztályú gyorsgözös minden 

pedig 1899. május 3.. 10., 
csütörtökön este 8 órakor 

pedig 1899 máju:

A *)-gal jelölt viszonylatokban a gőzös Triesztet is érinti.
í) Ha a gőzös indulása előtt S nappal Gibraltar v. Algír kikötőbe elegendő áru be nem 

jelentetett, az igazgatóság fen tartja magának a jogot, e kikötőket nem érinteni.

*1. Katona József. Bánk- 
bán. (Beöthy Zs.)

2. Maupassant. Apró elbe­
szélések, (Tóth B.)

3. Berzsenyi Dániel válo­
gatott ódái.

4. Coppée. A kovácsok 
sztrájkja s más elb. 
költ. (Radó A.)

*5. Kisfalud! K. A kérők.
(Beöthy Zsolt.)

C. Sipnlusz. Humoresz­
kek.

7. De Amicis. A bor. 
(Tóth Béla.)

8. Zrínyi. Szigeti vesze­
delem. (Bánóczi.)

*9. Mauri er-Potter. Trilby. 
(Fái Béla.)

10. Csokonai. Dorottya.
(Négyessy,)

11—12. Arany János, válo­
gatott balladái, lsk. k. 
(Riedl.)

13. Olasz elbeszélők tára. 
(Radó.)

14. Petőfi. Úti rajzok.
*13. Dumas. A kaméliás

hölgy. (Szemere Attila.) 
IC. Szomaházy István.

Légyott hármasban.
17. Franezia elbeszélők 

tára. (Ambrus.)
*18. Rovetta. A becstelenek. 

(Radó.)
19. Kisfaludy Károly, vá­

logatott költeményei. 
(Bánóczi.)

*20—21. Shakespeare.
Szent-iván-éji álom. 
(Arany János.) Isk. kiad.

22. Kármán József. Fanni 
hagyományai (Bánóczi).

*25. Byron. Manfred. (Ábrá­
nyi Emil.)

24. Ágai Adolf. Violka Vera. 
*25. Sardou és Najac. Vál­

junk cl. (Fái Béla.)
26. Deák Ferencz 1801-iki 

felirati beszéde.
*27. Aischylosz.Alelánezolt 

Prométheusz. (Zilahi.)
23. Bársony István. Va­

dásztörténetek.
*29. Murger-Barriére. Bo­

hém-élet. (Radó A.)
30. Béla király névtelen 

jegyzőjének könyve. 
(Szabó—Mika.)

31. Moliére. Dandin Gy. 
(Hevesi.)

32. Gracza György. 1848. 
márczius 15.

33. Bourget. Három elbe­
szélés. (Hevesi S.)

34. Szabolcsira M. Versek.
35. Turgenyev. Az ötödik 

kerék. (Sz. Nogáll I.)
36. Kossuth Lnjos. 1848. 

jul. 11-iki beszéde.
37. Flammarion. Csillagos 

estéh. (Tóth Béla.)
*38. Tóth Kálmán. A király 

házasodik.
39. Droz. Az ur, az asszony 

és a baba.
40. Vértesi Arnold. Kisvá­

rosi történetek.
*41. Ibsen. A népgyülülö 

(Vikár Béla.)
42. A kuruez-világ költé­

szete. (Kardos.)
*43. Schiller. A messinai 

menyasszony. (Váadi.)
44. Petőfi. Elbeszélések és 

hírlapi czikkek.
45. Poe. Rejtelmes törté­

netek. (Tolnai V.)
46. Jókai. Emlékbeszéd 

Rudolf trónörökösről.
47. Kozma Andor. Vig el­

beszélések.
48. Butti. Az erkölcstelen. 

(Tóth Béla.)
49. Petőfiné naplója és 

levelei. (Jókai.)
50. Tennyson. Arden E. 

(Lörinrzy Zs.)
51. Murai Károly. Huszár­

szerelem.
52. Magyar népballadák. 

(Morvay.)
*53. Cavalíotti. Énekek 

éneke. (Radó Antal.)
54. Fáy András válogatott 

meséi. (Badies.)
55. Szalagul). A medve. 

(Ambrozovics D.)
56. Ambrus Zoltán. Ahajú-

57. Meyer Konrád. Egy
szegény fiú szenvedése.

*58—59. Jókai. Helvila.
60. Csehov. Falusi asszo-. 

nyolc. (Szabó Endre.)
61. Kölesei válogatott be­

szédei.
62. Yke. Újjászületés. Ame­

rikai regény.
63. Áldássy Antal. Páz­

mány Péter élete.
64. Fáik Miksa. Erzsébet 

királynéról.
65. Cicero. Az öregségről. 

(Fábián Gábor.)

66. Rudyard Kipling. Indiai 
elbeszélések.(Mikes L.)

67. Kabos Ede. A csengeti 
kalapok.

68. SzalárdiJánossiralmas
krónikája. (Angyal D.) 

69—70. Arany. Toldi. Isk. k. 
*71. Mnliére. A fösvény.(He­

vesi Sándor.)
*72. Jókai. A fekete vér.

73. Plutarchos. Perikies.
(Kacskovics K.)

74—75. Arany kisebb köl­
teményeiből. (Morav- 
csik.) Isk. kiad.

76. Spanyol elbeszélők. 
(Szalai Emil.)

77. Nansen. Éjen és jégen 
át. L A Fram útja. 
(Brózik K.)

78. Ugyanaz II. r. A számút.
79. Gyatiányi. A p eles kei 

nótárius. (Kardos.)
*80. Bracco, Pietro Caruso. 

Vergs. Parasztbecsület. 
(Radó A.)

81. Mikszáth Kálmán Két
elbeszélés.

82. Coppée. Henriette. (B. 
Tölgyessy Margit)

83. Matilde Serao. Lányok. 
(Tóth Béla.)

*84. Sophokles. Antigone. 
(Kemenes József.)

S5. Ábrányi Márciusi dalok. 
86. Tolnai Lajos. A nagy- 

gyárosék.
87—88. Arany. Toldi estéje. 

(Bánóczi.) Isk. kiad. 
*89. Giacosa. Borús szere­

lem. (Radó A.)
90. Heitai Gáspár váloga­

tott meséi. (Imre.)
91. Musset: Tiziánfia.(Mar­

quis Géza.)
92. Kielland. Elbeszélések. 

(Ritoók Emma.)
93. Wells. Világok harcza.

I. rész. (Mikes Lajos.)
94. Wells. Ugyanaz 11. rész,
95. Kölcsey válogatott ver­

sei. (Négyesy.)
96. Boccaccio válogatott 

elbeszélései. (Radó A.)
97. Keleti Gusztáv. Markó 

Károly.
98. Franezia elbeszélők.

II. sorozat. (Ambrus Z. 
és Tölgyessy M.)

99. Olasz elbeszélők Jí. 
soéozat (Tóth B.)

100. Jókai Mór. Szép An­
gyalka. Kis képek.

A *-gal jelöltek
közzébocsátó neve.

színmüvek. A zűrjeibe telt név a fordító, átdolgozó, vagy

yorsgozos mimic-a szerdán délben még 
17 , 24. és 31-én indul Marseilleböl Gennába, minden 

Geauából Nápolyba és minden szombaton d. u. 1 órakor. 
13.. 20. és 27-én indul Nápolyból Marseillebe.

Hirdetések
e lap részére felvétetnek a kiad.0h.ivatalban,

BSutiapesI, B f., Papnövelde-ntMa 8. sz.

Lampel A. (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedésének Budapest.
Andrássy-ut 21. sz.____________________

Megrendelő báré,zu.
Alulírott megrendelem a ..Magyar Könyvtár“ első iUO számát 15 frt 

értékben Kötelezem magamat mindaddig minden Is- - elsején havonkint I irtot 
l'entuevezett rzégnek befizetni, inig a teljes wtelai !“Részivé nincs.

A részletfizetés he nem tartása esetén a ezég ;i részletet po-tai megbizá-; 
utján beszedi. A megbízás be nem vállára esetén a -zatula teljes összege azouii.il 
esedékessé válik.

Név és állás Lakhely «-s kelet:

Magyar királyi államvasutak.

49169/99. szám.

Pályázati hirdetmény.
államvasutak igazgatósága alant felsorolt 

l*s kalauzkocsik szállítására ezennel nyilvános
A magy. kir. 

személy-, posta­
pályázatot hirdet.

I. A szállítandó kocsik a következők:
1. 16 drb. Fk. sor., kézi fékkel, Westmghouse-fékvezetékkel, 

teljes gőzfűtési és kályhafűtést valamint olajvilágitási beren­
dezéssel, felhúzott külön abroncsokkal ellátott aczélöntésü 
tárcsás vagy csillagkerekekkel és _AO“ jelű aczélból készült 
lemezes rugókkal bíró 2 tengelyű posta-kalauzkocsi az 
1403. rajzlap szerint.

2. 16 drb. 1)F. sor, kézifékkel Wcstinghouse-I'ékvezetékkel, 
teljes gőzfűtési és kályhafütési valamint olaj világítási iieren- 
ilezéssel csillag vagy külön abroncsokkal ellátott aczélöntésü 
tárcsakerekekkel, és _AOu jelű rugó aczélból készült, lemezes 
rugókkal biró 2 tengelyű egyesített vasúti posta és kalauz­
kocsi a 4043. sz. rajzlap szerint.

3. Mintegy 300 drb. Uh. sor., 50 ülőhelylyel, laterna tclü- 
felépitménynyel, csillag vagy külön felhúzott abroncscsal el­
látott aczélöntésü tárcsakerekekkel, -AS“ jelű rugúaczélból 
készült lemezes rugókkal. We» tinghouse-gyorsl'ékkel. kézifékkel, 
ntenzi végükkel ellátott olajgázvilágitási berendezéssel a sziik- 
egbeli olaj világításhoz tartozó lámpa-pereczekkel. teljes gőz­

fűtéssel és vízzel öblíthető egyesitett árnyékszék- és pissoirral 
i>iró középátjáratu 2 tengelyű III. oszt. személykocsi a 
4137. sz. rajzlap szerint.

4. Mintegy 25 drb. ABali sor. 42 ülőhelylyel, laterna tetö- 
felépitménynyel, csillag vagy külön felhúzott abroncscsal ellá­
tott aczélöntésü tárcsakerekkel, rASu jelű rugó aczélból ké- 
-zfllt lemezes rugókkal kézi és Westinghonse-gyorsfékkel, tel­
jesen zárt soutÜetekkel és mindkét hosszoldalon kettős (dupla) 
leereszthető ablakokkal, accumulator rendszerű teljes villam- 
világitási berendezéssel accumulátorok nélkül, de az ezen 
accutoulátorok felvételére szolgáló fix szekrényekkel és a szük­
ségbeli olajvilitgitáshoz tartozó lámpapereczekkel, teljes gőz­
fűtéssel, az 1. oszt. ülések inoquette, a II. oszt. ülések sötét­
zöld lakbőr bevonattal biró, forgó állványos 4 tengelyű 
Í/II. osztályú személykocsi az 1761, 14669, 11670, 14250 
és 14195 sz. rajzlapok szerint.

5. Mintegy 46 drb. Bah sor. 45 ülőhelylyel biró, a fentiek­
ben felsorolt 1/11. oszt. kocsik szerkezete, berendezése és 
D lszerelésével azonos forgóállványos 4 tengelyű II. osz­
tályú személykocsi az 1762, 14669, 14670, 14251 és 14195. 
sz. rajzlapok szerint.

6. 40 drb. Dg. sorozata kézi- és Westinghonse-gyorsfékkel, 
teljes gőzfűtési és olajgázvilágitási berendezéssel ellátott, vala­
mint a szakségbeli olajvilágitúshoz tartozó lámpapereczekkel,

illag vagy külön abroncsokkal ellátott aczélöntésü tárcsa­
kerekekkel és „AOu jelű rugúaczélból készült lemezes rugókkal 

'), 2 tengelyű gyorsvonata kalauzkocsi az 1194. sz. rajz­
lap szerint.

Ezen kocsik szerkezete, berendezése és kivitelére nézve a 
személykocsik szállítására vonatkozó legújabb általános és 
különleges szállítási feltétfüzetek, a kocsik részletezett leírásai, 

építéshez szükséges anyagok és felszerelések különleges 
szállítási feltétfüzetei, a fentiekben megjelölt összeállítási rajzok, 

felhasználásra kerülő szövet és egyéb anyagok mintái és a 
szabványos részletrajzok, nemkülönben a legutóbb beszerzett 
hasonjellegü kocsik szerkezete és berendezése mérvadók, mely 
utóbbiakkal szemben a jelen szállításnál megkövetelt eltérések 
is változtatások, — amennyiben ezek a rajzokon illetve a 
szállítási feltételekben ki nein tüntetvék — jelen pályázati 
hirdetés kiegészítő részét képező külön jegyzékbe foglalva 
a rajzok, leírások és feltétfüzetekkel együtt a pályázóknak, 
azok kivánatára, a megállapított árak lefizetése mellett E II. 
szakosztályunk által folyó évi ápril hó 28-ától kezdve rendel­
kezésére lógnak bocsáttatni; megjegyezvén bogy a feltétfü­
zetek és leírásokért drbként 20 kr., a rajzokért pedig dara­
bonként 40 kr. fizetendő.

Az I/lI. oszt. és esetleg a II. oszt. 4 teng. személykocsik belső 
berendezése, kivitele és felszerelésénél bizonyos alternatívák 
vétetnek kilátásba, mely alternatívák jelen pályázati felhívásnak 
ugyancsak kiegészítéséül szolgáló külön jegyzékbe íoglalva a 
vonatkozó rajzok kíséretében a pályázókkal közöltetni fognak.

11. Az ajánlat megtételénél továbbá még következő felté­
telek veendők figyelembe:

aJ Az ajánlattevő az ajánlat benyújtását megelőzőleg bánat­
pénzt tartozik a magy. kir. államvasutak központi főpénztá­
ránál Budapesten letenni, mely az ajánlattevő által megaján­
lott kocsik ajánlati áraival számított összértékének 5%-ában 
állapittatik meg. A bánatpénz vagy készpénzben, vagy óva­
dékok letételére elfogadott értékpapírokban tehető le ; meg­
jegyezvén, hogy utóbbi esetben az értékpapírok az előző 
napon a budapesti tőzsdén jegyzett árfolyammal de legfeljebb 
azok névértékűvel vétetnek számításba.

A készpénzben letelt bánatpénz után kamat nem fizettetik.
A bánatpénz a mennyiben ez a szerződés megkötése után 

óvadék czéljaira nem forditatnék, ajánlattevőnek az ajánlatra 
vonatkozó elhatározás után vissza fog adatni.

A mag}-, kir. államvasutak igazgatóságának elhatározásáig, 
illetve az ajánlattól való felmentéséig az ajánlattól önké­
nyesen visszalépő ajánlattevő bánatpénzét a rnagy. kir. állam­
vasutak javára elveszti.

b) Azon belföldi, a magyar korona országainak területén 
belül székelő gyárak, melyeknek ajánlatai figyelembe fognak 
vétetni, óvadék letétele alul fel fognak mentetni, a szerző­
désben azonban ki fog köttetni, hogy a szerződésből folyó 
összes kötelezettségeikért minden néven nevezendő bárhol 
található összes vagyonukkal felelősek.

Külföldi ajánlattevők ajánlatuk figyelembe vétele esetén 
biztosítékot tartoznak nyújtani, mely állhat vagy a reájuk

bízandó jármüvek szerződési árának 10u/„-:ival egyenlő kész 
pénzből illetve állami letételre alkalmas értékpapírokból, vagy 
valamely hazai, — a magyar királyi államvasutak igazgató­
sága által a szerződés megkötése előtt elfogadhatónak talált 
pénzintézetnek a fent megállapított biztosíték magasságáig 
terjedő készfizetői kötelezettséget magában foglaló okiratával 
elvállalt vagy magán a szerződésen kifejezett kezességéből.

Kézzpénzböl álló biztosíték után kamat nem jár; az érték­
papírok pedig a fennebbi aj pont alatt megállapított módon 
vétetnek számításba.

c) Ajánlatok tehetők, vagy kizárólag belföldi (a magyar 
korona területén előállított) anyagokból készítendő, vagy az 
anyagbeszerzés teljes szabadsága mellett szállítandó kocsikra, 
vagy alternativ képen mindkét esetre; megjegyezvén, hogy a 
lemezes rugók minden körülmények között a magyar rugó 
gyárakból szerzendük be.

A belföldi anyagból készítendő kocsikhoz külföldről beszer­
zett anyagok vagy alkatrészek felhasználása a magy. kir. állam­
vasutak igazgatóságától előzetesen kikérendő engedély mellett 
:sak az esetben van megengedve, ha az illető anyagok vagy 

tárgyak a magyar korona területén belül vagy egyáltalán nem 
kaphatók illetőleg kellő időben nem kaphatók oly mennyiség­
ben, mint a milyenre a szállító ezégnek a kocsik szállítási 
határidejére való tekintettel szüksége van.

d) A szállítandó kocsik következő határidőkben lesznek 
bcszállitandúk:

1900. évi május hó Léig.
90 drb. III. oszt. személykocsi 
10 „ 1/11. „ 4 teng. személykocsi
10 „ gyorsvonata kalauzkocsi 
16 „ egyesített posta és kalauzkocsi.

1900. évi deezember hó 31-éig,
148 drb. III. oszt. személykocsi
15 „ 1/11. „ 4 teng. személykocsi
« „ 11. „ 4 „

10 „ gyorsvonata kalauzkocsi
16 „ posta kalauzkocsi

1901. évi deczember hó 31-ig.
62 drb. III. oszt. személykocsi 
37 „ II. „ 4 teng. személykocsi
20 „ gyorsvonata kalauzkocsi.

Ezen szállítási határidők he nem tartása esetén, szállítót 
minden késedelmi nap és minden egyes kocsi után terhelő 
10 Irt (tiz) kötbér fog szerződésileg kiköttetni. Ugyancsak ki 
fog köttetni a szerződésben, hogy a szállítók a szállítási 
határidők be nem tartása esetén lemondanak arról, hogy az 
utólagos teljesítésre szállítóknak póthaláridó engedélyeztessék 
és felhatalmazzák a magy. kir. államvasutak igazgatóságát, 
hogy ez e tekintetben a kereskedelmi törvény 353. §-a értel­
mében eljárhasson.

y A havonkint beszállított és a magy. kir. vasúti és hajó­
zási főfelügyelőség részéről történő sikeres műszaki felülvizs­
gálat ulán ideiglenesen átvett kocsik vételára a magy. kir. 
.államvasutak igazgatóságának E II. szakosztályához a beszál­
lítást követő lm 3-áig benyújtandó számla alapján ugyanezen 
hónap 15-éig szállítónak készpénzben lóg kifizettetni.

A fizetésnek ilyképen szabályozott megtörténtéig szállító a 
kocsik értéke után időközi kamatra nem tarthat igényt.

A kifizetendő összegekből 1 "/00 (egy pro miile) a magy. kir. 
államvasutaknak nyugdíjra nein jogosult, alkalmazottainak 
külünsegély alapja javára adományképen lóg levonatai és 
visszatartatni.

f) A szerződéssel járó és abból folyó bélyeg és illeték 
költségeit szállító tartozik viselni és fizetni: az illeték az 
1881. évi XXVI. t.-cz. 10. §-uban meghatározott módon 
rovatik le olyképen, hogy a szállító által kiállított nyugták 
nemcsak a nyugtatván)-! bélyegilleték czimén a II. fokozat 
szerint járó bélyegekkel látandók el, hanem azokra még 
külön a szerződés után a 111. fokozat szerint járó illeték fejé­
ben az utalványozott összegnek megfelelő értékű bélyegjegyek 
is ragasztandók.

g) A szerződésben meg fog állapíttatni, hogy a szerződésből 
eredő mindazon perekben, a melyeket a magy. kir. államvas­
utak igazgatósága mint felperes folyamatba tenne, szállító 
aláveti magát a magy. kir. államvasutak által tetszése szerint 
szabadon választandó akár sommás, akár a rendes bíróság 
illetékességének és eljárásnak. Ellenben azon perek, a melyek­
ben a magy. kir. államvasutak igazgatósága mint alperes 
jelentkezik, csakis a magy. kir. államvasutak igazgatóságának 
székhelye szerinti illetékes bíróság előtt, az ügy természetének 
megfelelő eljárás szerint döntendők el.

A szállítóval kötendő szerződés mintája az ajánlattevőnek 
kívánatra szintén meg fog küldetni.

h) A magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magá­
nak azon jogot, hogy tekintet nélkül a megajánlott árakra az 
ajánlattevőkre bízandó kocsimennyiségeket az ajánlat keretén 
belül saját elhatározása szerint megállapíthassa, illetve az 
ajánlatokat teljesen figyelmen kívül hagyhassa; határozottan 
kiköttetvén, hogy az esetre, ha a magy. kir. államvasutak 
igazgatósága a beérkező ajánlatok alapján az ajánlattevőre 
csak részmennyiség szállítását ruházná, az ajánlattevő annak 
elfogadását meg nem tagadhatja és ennek szállítására a kikö­
tött feltételek mellett feltétlen kötelezettséget vállal.

III. Az ajánlatoknak, melyek vagy az összes kocsikra vagy 
azok egy részére vagy egyes kocsijellegek szállítására tehetők, 
a következüket kell tartalmazniok:

a) A szállítandó kocsik egységárait osztrák értékű forintban ; 
a 4 és 5 tétel alatti négytengelyü kocsiknál kiteendő azonban, 
hogy a kocsi egységárakban mily összeggel szerepel a fűtési 
berendezés.

A kocsik egységárainak megállapításánál a kocsik jelen 
pályázati felhívásban, továbbá a kocsik rajzaiban és külön­
leges szállítási feltételeiben és leírásaiban meghatározott kivitel 
szolgáljon alapul.

Az egységárak megállapítására azonkívül irányadóul szolgál­
jon még, hogy a koc.-ik bér- és vámmentesen a magy. kir- 
illainvasutaknak a szállító gyárához legközelebb fekvő állo­
másai egyikére szállitandök, mely állomás az ajánlatban 
megjelölendő.

bj A fennebb említett jegyzékben felsorolt alternatívák 
mindegyikére külön-külön megadandó azon árkülönbözet, mely- 
lyel a fentebbi a) pont szerint a kocsikra megajánlott egység­
árak változnak az esetben, ha az alternativ kivitelek egyike 
vagy másika végrehajtásra kerül

c) Ajánlattevő kijelenteni tartozik, hogy a fennebbi a) és b) 
pontok alatti árak belföldi anyagból vagy a II. <*. pontja 
szerint az anyag beszerzés teljes szabadsága mellett szállítandó 
kocsikra vonatkoznak-e *? és hogy az ajánlott kocsikat, hol 
fekvő gyárában szándékozik készíteni.

d) Az ajánlatban kiteendü, hogy ajánlattevő a megrendelés 
kézhez vételétől számítva, az egyes kocsinemek szállítását 
mily legrövidebb idő alatt kezdhetné meg, az egyes kocsi- 
nemekből hány kocsit tudna szállítani havonként és hogy az
1900. évi május hó 1-ére, 1900. évi deczember 31-ére és az
1901. évi deczember 31-ére megállapított véghatáridőkre az 
egyes kocsineinekböl hány kocsi szállittására tesz ajánlatot: 
megjegyezvén, hogy úgy a szállítás megkezdésének ideje, 
mint az egyes hónapokban valamint a véghatáridőkre szállí­
tandó kocsik mennyisége a gy ár szállítási képességének tekin­
tetbe vételével akként állapítandó meg, hogy a kocsik gyár­
tására a kellő idő, a munkának minden siettetése nélkül ren­
delkezésre álljon.

e) A teendő ajánlatban ajánlattevő határozottan kijelenteni 
tartozik, hogy az ajánlott kocsik szerkezete, jellege és kiviteli 
módja, valamint a szállítási feltételek iránt teljesen tájékozva 
van és hogy azon esetben, ha a szállítással a fentiekben kö­
tött feltételek melleit megbizatnék :iz ajánlott kocsikat tel­
jesen az előirt rajzok és feltétfüzeteknek valamint a szerződés 
határozatainak megfelelők" előállítani és szállítani togja.
fj Az ajánlattevő kinyilatkoztatni tartozik, hogy ajánlatát a 

magy. kir. államvasutak igazgatóságának elhatározásáig illetve 
az ajánlattól való felmentései" érvényben levőnek tekinti.

A kellően felszerelt és felsoroltak szerint részletezett, iven­
ként egy koronás okmánybélyeggel ellátott és rAjánlat a 
49169/99 számhoz1* felirattal biró borítékba zárt és lepe­
csételt ajánlatok a magy. kir. államvasutak igazgatósága E 1L 
szakosztályának (Andrássy-út 75. em. 17. ajtói folyó évi 
május hó 31-ik napjának déli 12 órájáig benyújtandók.

Az előirt feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, 
melyek nem a kitűzött határidőre érkeztek be, vagy távirati 
utón vagy élőszóval tétettek avagy végül a melyek részére a 
II. a) pont szerinti bánatpénz a meghatározott időre le nem 
tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1899 évi április hó 17-én.
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Az igazgatóság-
(Utánnyomat nem dijaztatik.) _______
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CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGA

ELŐFIZETÉSI DÍJ : 
Vidékre postán v. helyben házi :
Egr évre .... 20 frt I Egy negyeden 
Egy fél érre . . 10 frt. | Egy hóra. . i| 
JL&i földre : I hóra Németországba ( 
Franezia-. Olasz-. Orosz-. T.,rük-, Gór ,- 
országokká, Svajcz-, Románia- 
Valamint amaz ország -i: a. melyei I 
Bzerzűdóshoz tartoznak, nvgyrdevr» J 1

Egy szám ára 6 kr

Újra al
S A kiegyezési alkudd 

zán nem tud véget éd 
szüli végzetszerűen ind 
épen a történelmi kőid 
rithetlen folyama az e 
inkább valami olyan 
vonásaival ruházza fel] 
leghomályosabL zugábj 
nézők lázongása jajon! 
szereplők játékába, hnf 
osztrák miniszterek, 
gáikkal „kiegyezési kJ 
tisztába. Be szívesen 
jól ismert jelmez-akii 
most is van náluni I 
mikor kompromisszum] 
ték a leghihetetlenebb] 
függetlenségiek is alán 
merték, hogy a Baden 
menyes javaslatok inl 
jogbiztositékok sereim] 
császárparagrafusos a a 
kere a legsimábbá | 
roboghat előre? Biz d 
trák kormány azt tűül 
gyár pártoknak mindé] 
séges kompromisszuml 
mét elvesztette .peri 
állapodásokat teszen I

Mi az osztrák i: ( 
ez még nincsen 
állítólag a magy. I 
idáig felőle tájékod 
az osztrák kom r.| 
egyezések áttörésé ne! 
kompromisszum a hi 
kicserélte a Széli-fék 
záskép hát a közős 1: 
álla; omlásoknak mérv] 
más hírek szerint ej 
nuk nagyobbmérvü 
-junctim1-' utján a kiJ 
biztosítását akarja el 
bizonyos, hogy az <| 
nagy a zsákmányoló 
mánnak sok mindenfJ 
most egyre esküdözik| 
kompromisszummal 
kötésen jottányi váltó 
kedves Széll-formuIal 
formula, puszta szd 
lati következése nini 
előtt a legártatluni 
van nagy áruk. 
dent kiegyeztetö ni 
gy ellenül komikus hej 
csőséges vívmánynak 
osztrákok busás váj 
tőle. A minek csali 
struált függetlenségi ur| 
lett volna szolgálnia: 
geink is komolyan all 
szűk, hogy a minisztj 
uj alku elöl kitérni, 
az alkalom, hogy i i| 
lentumát, komproniiss| 
nyesitse. A .nesze 
kedves formuláival ' 
lenében bajosan lel 
guk van azoknak

Bessenyei
Nyíregyháza főterén lí 

iró, Bessenyei György | 
őszének egyik vasam] 
előestéjén járta he Magi 
telt hire, a mi termeszei 
.lasztasát idézte eiö. A f 
mely szoborleleplezű finn 
vező időszak s igy a szí 
maradt, mig végre mc st] 
hadon megtürösztheti :a|

Bessenyei azok közé 
gok közé tartozik, a kikj 
alkalmából is lehet még 
mondani. Ilisz a szoboif 
életi elintézés, mely a 
elismeri kiválóságot ilokl 
sen a nemzeti példányi.F 
gába való bekebelez.-.-, 
kiket mar az iskola ni ej 
emel, a felnőtt kivánc| 
lehet ujat mondani. 3 
dálja őket, nem vágyik 
hogy xu.aki újra iieLJ 
dalalraméltók. Így vág 
vei, a kikről irodainál! 
domány beszél, annyin 
arezképük a köztudatba 
ténelük ismeretlen epil 
hallgatják, de egyéniségül 
vi;. giiasa vagy részlete.-el 
erőlködés, sőt gyakrj 
megy.

Másodrendű Írókról, | 
György, nálunk nagyon I 
kevés se irodalmi. De il 
a mi ifodalorntűrténi! 
rosszul kezeli az ilyen <| 
Elmondják az életrajzi; 
szürke és ismertetik esi 
melyek ma már i-iavuiíT 
dalmi egyéniségüket obi 
szempontból mulatnák 
eltalálni, mint -.bion sj 
nem egy csupa kegyel 
Írónak n.eg-ze-.-.né a il 
Iődé-t.


